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Vidékre postán vagy helyben házhoz 
hordva :

Egy évre........................................20.—
Félévre............................................ i0.___
Negyedévre........................................ _
Egy hóra.........................1.80

Egy szám 8 krajczár.
Hirdetési dij : 9 hasábos petitsor egy­

szeri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.
Bélyegdij minden hirdetésért kü­

lön 30 kr.
Nyllttér : öt hasábos sor 30 krajczár.

Csütörtök, 1876. november 30

EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. p ^ *

\ tá«;. /

Szerkesztői iroda :

Budapest IV. himz'ó-ulcza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak hérment.eseii fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
'Budapest IV. megyeházét- 9. s 

Vodlaner F. nyomdájában.

Az „Egyetértés“ szerkesztősége himzö- 
utcza l-sö szám alatt van (kalap- és himzö-utcza 
sarkán). A lap szellemi részét illető minden közle­
ményt ide kérünk küldeni.

A bank-ügy.
Magyarország nem ijedt meg a megüzent 

közgazdasági háborútól. Hiszen ki sem kétel­
kedhető abban, hogy Tisza Kálmán, ha egész 
működésére és politikai jellemére nem akarja a 
legrutabb hazugság bélyegét rá süttetni, nem 
fog merni megfeledkezni azon ünnepélyes nyi­
latkozatáról, miszerint a két kormány közt lé­
tesült megállapodások tekintetében mindkét 
kormány egyaránt kötelezte magát e megállapo­
dásokkal együtt megállani vagy elbukni. Más­
részt mindenki tudja azt is, hogy mennyire el­
törpül az alkudozások netáni abbanhagyásából 
és a teljes szakításból legroszabb esetben ránk 
háramolható közgazdasági rázkódások mértéke 
azon roppant károkkal szemben, melyek nem 
egy további koncessiókat nyújtó, hanem a 
szóban levő statútum érvényesítéséből is ok­
vetlenül származnának. Az az egy tanulsága 
tehát már eddig megvan az osztrák nemzeti 
banknak, Lucámnak, a lajthánt.uli kormány­
nak, a reichsráthnak és egész Ausztriának, 
hogy Magyarországon a kicsinyes rafinériával 
fáján kokká tett kormányférfiakon kívül átalá- 
ban véve megijedés helyett nagyon is kellemes 
benyomást tett a kiegyezés megbuktatása. Re­
mélni akarjuk legalább, hogy nem pusztán a 
bankügyről, hanem az osztrák kormány saját 
mondása szerint ezzel szorosan összefüggő vám 
és kereskedelmi szövetségről is, tehát az 
egész kiegyezésről van szó a porondon levő 
harczban, noha egyelőre csak amaz előbbeni 
áll világos előtérben.

Most már az a kérdés, hogy mi fog tör­
ténni ezentúl. — A bank választmánya termé­
szetesen vissza nem térhet többé azon állás­
pontról, a melyre a bankstatutum egyhangú 
elvetésével olyan határozottan helyezkedett. Az 
osztrák kormány, bár legújabb tapasztalat sze­
rint igen könnyen játszik a szavával, de bahogy 
nem épenséggel szappanbuborék a becsület 
fogalma és hitvány komédia a nyilvános 
szó jelentősége, következetes marad kimondott 
nézetéhez a solidariter megállapított bankstatu- 
tunmak a bank szavazatától feltételezett 
értékére nézve, vagyis a bankegységet az eddigi 
stipulácziók szerinti formájában okvetlenül el­
veti. Viszont Tisza Kálmán a magyar kormány 
részéről egyenesen kijelentette, hogy az ismert 
bankstatutum pontozatain túl egy tapodtat sem 
fog engedni. A két kormány tehát farkas-szemet 
néz most egymással és engedni nem enged­
het egyik se, ha csak a nyílt egyenes hazugság 
köpenyét nem akarja magára ölteni és azzal 
együtt a legcsufosabb módon önmagát semmivé 
tenni.

A két kormány mögött pedig áll a két 
nemzet. Nem hiszszük, hogy akadna őrült fő 
legalább Magyarországon, melyben megszület­
hetnék a további koncessiók gondolata.
Mi nem képzelhetünk józan és hazafias magyar 
embert se a kormánypárt, se az ellenzék köré­
ben, a ki akár politikai tekintetekből, akár 
egyéb ürügyül felhozható „magasb“ szempon­
tokból késznek nyilatkoznék csak egyetlen egy 
lépést is tenni azon hínár felé, melynek egy 
részét szánandó gyarmatossága és kifosztatása 
képében Magyarország eddig is eléggé meg­
úszta. S ha volt, a ki nem félénkségből, hanem 
őszinte észszerű meggyőződés gyanánt táplálta 
a nézetet, hogy bizonyos módozatok mellett,

Ságnak egy oly példánya, a minőt az osztrákok 
közül szeretnének színlelni azok, kik be nem 
akarják látni, hogy a statútum pontozataiban 
foglalt czentralisátió mellett mindaz, a mit ná­
lunk vívmány gyanánt emlegetnek a kor­
mány köreiben, nem egyéb, mint a hiú 
látszat egy-egy ködképe, mely a szellemi va­
kok megnyugtatására igen alkalmatos tetszető­
ség lehet, de valójában egy hajszálnyi számba - 

1 Tehető lendületet nem ad az eddigi monopolisz- 
tikus függésből való kiszabadulásunkra. Azon 5 
pont közül,'mely a statútumot képezi, s az eddigi 
helyzethez képest némi szinleges előnynyel ke­
csegtet, egyetlen egy sincsen, mely fontosság 
tekintetében akár együttesen azon részletekkel 
felérne, melyek szerint a vezetés egysége és az 
üzleti ellenőrzés: az értékpapír meghatározás 
és jegyforgalom-felosztás, a tartalék-felügyelet 
és alaptőke-kezelés a központi választmány ha­
táskörében fenhagyatott. Ez a legszigorúbb cen- 
tralizáczió s az eddigi bankállapot lényegileg 
változatlan fentartása, s az ebben foglalt köny- 
nyelmü áldozatok tetőzése egyenesen rosz- 
s z a b b á tenné a bankügyét, mint minő volt 
addig, a mikor azt azuj „előnyösebb“ alku tár­
gyául a szabadelvű kormány felvette. Ezen túl 
tehát Magyarország nem fog, és a kormány 
nem merhet menni.

Nem tudjuk, hogy Tisza Kálmán ily kö 
rülmények között minő lépésre fogja magát el

nyilatkozatot, melynél még azt sem feledték ki meg­
említeni, hogy megállapodásaival „állnak vagy buk­
nak.“ Az osztrák kormány hasonló helyzetbe jutott 
újabb nyilatkozatával, mely homlokegyenest ellen­
kezik a magyar kormányéval, a magyar kormány 
változhatatlannak hirdeti a bankszabályzatokat, az 
osztrák kormány viszont lényegesen módosithatók- 
nak tartja; ez újra alkudozni akar, amannak tiltja 
önérzete. A mint látszik, ez alapon itt kiegyenlithe- 
tetlenek az ellentétek, más alap pedig nincs, sza- 
bályszerüleg tehát az egyiknek buknia kellene. Igen, 
csakhogy a közös alap, közös kiindulási pont, közös 
alkudozások, közös egyezmények álapján ez nem 
megy oly könnyen, mint a független államiság al­
kotmányos viszonyai között menne. A korona 
véleménye most is az, hogy a kiegye­
zés megkötése végett a bankkal egy 
részről, az osztrák kormánynyal más 
részről uj tárgyalások kezdessenek.

Ugyanazon megbízható forrásból vettük e 
hírt, mely a külügyi politika elhatalmasodott orosz­
barát irányáról szolgált lapunknak értesítéssel. 
Tisza Kálmán, ki ma délután ment Gödöllőre, an­
nál bizonyosabban el lehet készülve e megbízatásra, 
minthogy a válasz, melyet Pretis a bankügyben a 
pái tconferentián tett, ismeretes volt a korona előtti 
s annak fővonásai helyeslésével találkoztak. A döntő 
körökben ugyanis az a vélemévy, hogy Tisza Kál­
mánnak a bankról adott országgyűlési nyilatkozata 
sem zárja ki a részletek módosítható voltát, az pe-

a hadsereg hadilábra állítása 28 millió rubelbe ke- 
rült; ugyanannyival szaporodott a lebegő adós­
ság ; a legénység eltartása naponkint 250,000 
frankba kerül.

Az adókat roppant szigorral hajtják be, de a 
jövedelem nem fedezi a költségeket, miért a kor­
mány kincstári jegyeket bocsát ki, melyek értéke 
azonban folyton csökken s néhol egyáltalán el nem 
árusíthatók. Minthogy másrészt minden üzlet szü­
netel, az ország óriási válságnak megy eléje. Szidják 
is a Bratiano-kormányt, melynek politikáját teszik 
felelőssé a szomorú állapotért; főleg Morvaország­
ban, de másutt is tüntetések készülnek a cabinet 
ellen.

Az orosz hadi készülődésekről a mai nap foly­
tán következő birek érkeztek:

Kissenefiből jelentik, hogy az intendatura 
már nagy számú hivatalnokot küldött Romániába, 
bogy ott a Pruth-Jassy-Duna útvonal főpontjain 
élelmi készleteket gyűjtsenek össze. A vásárlások 
nem közvetlenül orosz számlára történnek, hanem 
bessarabiai románok közvetítik az üzletet vevők és 
eladók közt. A nagymérvű vásárlások folytán Dél 
Oroszországban szokatlan nagy a pénzbőség. Szám­
talan szállító köt nagy szerződéseket a kormány­
nyal ; a hadsereg főparancsnoksága azonban most a 
szeszes italokat csak markotányosok által kicsiny­
ben engedi méretni, a nagy bordókban való eládást 
a táborban megtiltotta.

A déli hadsereg felvonulása teljes folyamat­
ban van. A hat hadtest közül négy már el van he­
lyezve, és pedig a Pruthtól Akkermauig félkör 
alakban. Az elővéd a 7. hadtest bárom és 9. hadtest 
egy hadosztályából áll. Mihelyt a főparancsnok a
4*Ó n Av* n /tnlvnn.1« 1 7 — — 1 ** 1*1     1 •• 1 • 1 1 • Ihatározni. A mai napon az élére állított ügy- dig vájjon „lényegesek“ vagy pusztán technikaiak“- i tá,borba érkezik, kijelölik azon törzstiszteket, a kik

hon mínífia^Awi A „ a._i.i .u i 1 I ■ i . i .. ^ ! íl TÓID All llflflna7fál'P.noronAcinAlrAlr »wnll/t 1 «1.ben miniszteri tanács is tartatott, s abban a 
kormánynak meg kellett állapodnia a teendő 
lépésekben, ha csak időt nem akar vesztegetni 
a kapkodással, mely politikájában eddig kétsé- 
genkivül még minden fontosb tény szőnyegre 
kerülésekor a főszerepet játszotta. Annyi bi­
zonyos, hogy a miniszterelnök ma a király­
hoz ment kihallgatásra és az uralkodó nyilat­
kozatainak meghallgatása után fogja a kormány 
praecizirozni végleges határozatképen állás­
pontját. Erről nyilván a holnapi nap folyamán 
fogunk értesülni a szabadelvű párt értekezleté­
nek lefolyásából, a hol a miniszterelnöknek 
előreláthatólag nagy horderejű kijelentéseket 
keilend tennie.

Ha Tisza nem játszik a szavával és egy 
kis komoly jelentőséget köt foszlányos reputá- 
tiója megmaradásához vagy végképeni elvesz­
téséhez ; most ez ügyben csak két teendő áll 
előtte. Az egyik, hogy a király előtt egyenesen 
mondja ki, miszerint az osztrák kormány szó­
szegése által a bankügyi megállapodások kö­
telező erejét önmagával szemben szintén meg-

e az ily módosítások, az uj tárgyalások által fölve­
tendő kérdések és javaslatok megbirálásától függ. 
A korona részéről annyira mellőzni 
kívánnak minden kormány változás t 
akár C i s 1 a j thá n i á ba n, akár Tran s- 
lajtbániában, hogy a tárgyalások 
újabb fölelevenitésének tervétől csak 
végső esetben volnának képesek a ki- 
egyezés egész ügyének boszszabb idő­
re való elnapolásához, mint utolsó ki- 
segítő eszközhöz fordulni. Ennek tudatá­
val bir a magyar kormány is és Tisza Kálmán a 
szenvedett vereségekből való menekülésre legszíve­
sebben hajlandó e módot elfogadni, mely által leg­
alább egyelőre menekülne az újabb tárgyalásoknál 
teendő újabb vereségektől.

A helyzet minden tényezőjével és a válság

a román hadosztály-parancsnokok mellé lesznek 
rendelve. Az orosz főhadiszálláson Romániát bir 
szerint Florescu tábornok képviselendi. Az azowi 
kozákok egy önkénytes ezredet alakítanak.

Biztosan hírlik, hogy az európai Oroszország 
többi hadparancsnokságának mozgósítása szintén 
küszöbön áll. Az ide vonatkozó czári ukáz, a mint 
mondják, decz. elején fog kibocsáttatni.

A nagyherczeg-főparancsnokot decz. 2-ára 
várják Kiseneffbe s már 6-án meg fogja tekinteni a 
határon levő összes csapatokat. Konstantin Niko- 
lajevics nagykerczeg az erődítmények megtekinté­
sére Nikolajewbe váratik, honnan Eupatyria, Ia- 
kermann, Sepastopol, Berdjansk, Kercs-Jenikale és 
Sudak erődítményeit nézi meg. Hir szerint ő veszi 
át a csernomori hajóhad fővezényletőt s a háború 
idején délen fog tartózkodni.

z orosz invasió bekövetkezésének egy 
! nagyon is számbavehető jele, hogy Nikolájevics

. - „ . Miklós nagykerczeg több mérnökkari tisztje Galac-
nnnden körülményével számot vetve, igen valószínű, i han megjelent s részletes fölvilágositást szerzett a 
h°gy a jelen állapot status quo-ját tartják fenn, a ■ 8zobák és vendéglők mennyiségéről. Galatz-
keleti bonyodalom lezajlásának ideiére, s csak azu- 1 ■ < f orbasiba mentek s ott meg a katonai utak 
tán veszik fel a fonalat ott, a hol elejtették. j lr “ szereztek tudomást^

Ránk nézve nagyon tanulságos, hogy amit i Szerb részről újabban megsért e|t- 
svflntnplr toL-mt; „ - , . . - vesztettünk a fusionalis kormányzat erélytelensége |téka fegyverszünetet. A viddini kerület

All “ti8, masijí> ho£y miután a kon- következtében, azt megszerzi nekünk az osztrák | batárát több szerb fegyveres csoport átlépte, mely 
cessiokban további engedményeket tenni nem zsebelési mánia által ajándékozott idő i alkak)mból egy karmincz főből álló csoport Tor-
íog és nem akar, a bankkal ezentúl nem alku- A helyzet azonban sem Így, sem úgy nem veszt ■ ÜÜÍ “ _A.?1je“e.11letl egy muzulmánt megölt s egy
szik s onmagabol és Magyarországból komé- éles jellegéből; s a mi lealáztatásunkat, a kormány 
aiat nem csinál. Krátky. vereségét semmi sem teheti jóvá. Ez ép oly bizonyos,

keresztényt megsebesített.

Demarcationális nehézség. Azon
A füuaetlpnsÁni Wir ma j’i i- mmt a mily szent, hogy az osztrák nemzeti bank | vitás kérdés, mely a törökök és montenegróiak közt

4 órakorart“ta f ™‘f meg.« cWt kom*,, biz- ! ÍÜT TS“"*—'‘^ban »
1 u criöKBzieiei iari. I taté tekintélye, ennek háta megett pedig a döntő

körök reaktiója áll. Ismétlődnek ős beteljesednek 
az 1848-diki események előjátékai.

mutatta ki, hogy a kormány javaslatai végre nem 
hajthatók, Deligeorgis fényes beszédben csak a kor- 
mány iránti bizalmatlanságának kifejezésére szó- 
ritkozott. A vita legfontosabb pontját Kostatapulos 
külügyminiszter és Kumundoros miniszterelnök be­
szédei képezték. A külügyminiszter kijelentette, hogy 
a kormány békés politikát követ, de a katonai rend­
szabályokat mulbatlanul szükségeseknek tartja. A 
kormány reményű, hogy Európa igazságos lesz Gö- 
rógország iránt; a szabad Görögország nem lehet kö­
zönyös a leigázott Görögország iránt. Az ország 
szabadsága az összes belíenek küzdelmeinek müve 
s nincs hatalom a világon, mely a szabad Görögöd 
szágot arra kényszerithetué, hogy békén nézze, hogy 
a leigázott görögökkel igazságtalanul bánnak. A 
miniszterelnök viszont kiemelte, hogy a semlegesség 
politikáját elődeitől örökölte. D, századunkat a 
nemzetiségek eszméje árasztja el. A szomszéd tar­
tományok állapotának nagy befolyása van Görög­
országra. Ezért ennek készülnie kell. Ha a szlá­
vok előnyöket kapnak, a törökországi görögök 
s"m maradhatnak tétlenül. Összehívtuk a busz 
és barmincz éves védképes férfilakosságot, hogy 
jebi/onyitsuk a világnak, hogy Görögország a 
tervdzett megoldással megelégedve nincs. Kíván­
lak e rendszabályt, midőn az egész ország megbo- 
tránkozott az igazságtalanságon. A kormány kije­
lentette, hogy az ügyből kabinetkérdést csinál. A 
189 kamra tag közül a 7 miniszter s 7 más képvi­
selő nem vett részt a szavazásban, 12 képviselő tá­
vol volt. Erre a ház 88 szavazattal 80 ellen elvetette 
az ellenzék küvetkező indítványát: „A kamra elis­
meri az ország azonnali és gyors barczkészületének 
szükségét; a kormány által javasolt rendszabályo­
kat ki nem elégitőknek és czélszerütleunek tekinti.“ 
Ezzel a kormány teljes diadalt aratott.

A koimánypártot holnap estére nagy fontos­
ságú értekezletre gyűjtik össze, melyen a párt ré­
széről interpellate intéznek a bank egész függő 
kérdésére vonatkozólag. Tisza szavaira annál na- 
g} óbb súlyt fektetnek a párt tagjai, minthogy Gö­
döllőn tett jelentése után alkalma lesz minden ol­
dalról teljes világításba helyezni az ügy állását.

Ma az országház miniszteri termében minisz­
tertanács volt, a hol a Bécsből visszaérkezett Széli 
Kálmán referált bécsi utjának tapasztalatairól.

A vallás és tanulmányi alapok kezelésének 
sorsa elhatározás alatt áll. A közoktatási miniszter 
e tárgyban a főpapság néhány tagjával értekezett, 
ez utón bizonyos alapelvek állapíttattak meg, s ez 
alapelvek felhasználásával, a minisztérium megbí­
zásából, Boncz tanácsos és Szilágyi Virgil részletes 
tervet dolgoztak ki, mely most a megbeszélés tár­
gyát képezi. Mint a „P. N.“-nak Írják, a terv most

merült, máig sincs elintézve s nagyon megnehezíti 
a demarkatiót. A török kormány ugyanis jogában 
állónak tartja Niksicset élelemmel ellátni; a mon­
tenegrói kormány ellenben úgy vélekedik, hogy 
akkor a „status quo“ változást szenved, és pedig 
Montenegró kárára, mivel elesik azon előnytől, 
mely Niksics kiéheztetéséből Montenegróra báro­
molnék. Törökország most aképen akar e bajon se­
gíteni, hogy a niksiczi lakosokat fegyvertelenül 
Gacskóba küldötte élelemért, s ha a fegyvertelen 
népnek útját állják a montenegróiak, akkor ezeket 
felelőssé teszi a fegyverszünet megsértése miatt.

Romániához komoly figyelmeztetést inté-már a herczegprissal közöltetett. A terv abból áll, ------------j -OJ----- ---- -
- . b?gy a kérdéses alapokat a cultus- s közoktatási mi- I zett a Porta. mely szerint annak semlegességét csak
-Bécsi lapok híre szerint a bank a visszavetett mszterrel együtt vegyes bizottság kezelné. E bízott- ! addl8 fogja tiszteletben tartani, mig ezt más hatalom

a uezeiei iiopv nívón™« mArinaotzii, n ** I fdai,ul'um helyett oly ellenszabályzatot készít me- tágban képviselve lenne a cuitusminiszterium, a katk. I meg nem sérti. E figyelmeztetés épen nem mond-
Tién/üizvi’érdekpinl- ^ ^ í®e^e^> L'et a két kormánynak elfogadásra aiánlhat ’ p7 s a többi tagot kiváló katb. férfiak sorá- I káté fölöslegesnek, mert ismét utaznak oroszok Ro-
pénzügj í érdekeink egy részének feláldozása az „elfogadásra aiánlható«7 bó1 0 Felsége evezné ki. mámán át Szerbiába, de nem önkénytesek, hanem
aran bar, szükséges nekünk Ausztriával a köz- b- Lf 8 t ajánlható tervezet az egységes _ render bnt.nndb « tsMid sn*-T- -l.
gazdasági közösség fentartása, most az is bizo- bel”í ÍOg mozogm’ minden dua- A keleti kérdés fegyveres megoldásának ag-

' * " ‘ lismus kizárásával. — Majd igen is szép munka le- gályait nagyban növeli azon körülmény, hogy Ro-
bet úgy egészben véve! | máma szövetségre lépett Oroszországgal. E szövet-

ség megvan kétségtelenül, a mire sok jel mutat.
Az osztrák nemzeti hqnk tnnnUd,, a I ? szövetség létrejöhetett, ez uj bizonyítékosztrák kormám, ™ i in * 1kon°iksága és az ^usztna oroszbarátsága mellett, de nem mentség

y nyilatkozata következtében oly Romániára, mely nem birt eléggé okulni a kifacsart
esJe lett a kiegyezés dolgában a válság) | cáromként lábbal elrúgott szerbeken.

~ e «-t ------ J IXej io
nyara lathatja, hogy az osztrák szükséges jó 
barát“ mily rut érdekhajhász „közösséget“ 
akarna űzni a védszárnyai alá bohó rémképek­
től félve menekülő Magyarországgal s mily 
nyomorult törpeségnek hajlandó nézni ez önér­
zetéből nagy mértékben saját fiai által kifor- i minő °-------- -------e,
gatott nemzetet, hogy az e részről oktalanul w i ■ lzben sem T0^- magyar kormány
nyújtott koncessiók burját oly mértékig fe- , ^ mi.< r ai elvesztették fejőket, s igy persze maga
sziti, a melyen túl ránk nézve csak előny ká- véka a f^ miheZ fogJon- Egyet!en möd 
romolhatik, de nem további veszteség J , fcrfi,as kllábolásra, de erről a tárczavállalás- 

Csodálatos mindenesetre, és kormánvfér- k°r szavfUak !ekötésével mondott le Tisza Kálmán, 
k borzasztó gyámoltalanságáról kellett m^d !f 7°" helyzetben- ho«y megszakítván 

meggyőződnek, a mig odáig eljutottak houv 7Ín alkudást’ tava,y február- 3-án mondott be- 
Lucam és társai tudnak képzelni még oív bek Sz6dfbe.z kéPesL a kiegyezési kísérleteket egyszer 
«tét, a mely Magyarországot Sügvi te- 7TÍT befe^zettek-k ^toitsa a közös 
kintetben a szóban levő bankstatutum kikötő- ú éskozos bank alaPÍan, s ígéretének va­
séiból folyónál is szolgaibb állanotban ren- f tactlcáboz kötött titkos várakozásoknak
delné a nemzeti bank hatalma és önkén ve alá^ ™eSfeleloleg a külön vámterület és önálló bank fel- 
Hogy nem félnek a hagyományos atyáskodás allltására kérJen meghatalmazást a koronától. Ez 
tulfeszitésébői származható undor oly fokától V° “a természetes> egészséges, parl.amentaris útja a 
a mely hova-előbb képes lenne minket a füg’ T0“0 megoldásának> mert csak igy jöhetne tisztá 
gés másik alternatívájaként kényszeritni mind- ? nemzet az udvarnál intrigáló tényezőkkel. De 
azon kötelékek lapidaris módon való elszaki- 7™ ^ 62 7at követni Tlszának mines hatalmában, 
fására, a melyek eredménye eddig politikailag nemÚkan'^m°7 ielŐtt ,8zószegö gyanánt végkép
^^“^^^aságilag a megrővi- | áll rendeíkezésf ti!?rD’lmáS tlsztességesmódsem
dülés, tehát a megcsalatottság és kifosztatás fo­
galmában jelentkezett !

, Jvaink figyelmen kívül vannak hagyva s 
rdekemk ki vannak játszva már a bank stipu- 
átiók azon formájában is, a melyekben kormá-
m, 4 & és 3 10 esztendei ké­
rd tapasztalatok ellenére elég merész volt Megalkudni. Nincs a Laj.hán-inLn a bambt

. . , , alatt, innen a roppant zavar, és
keritettelem, m6,y 3 kormányköröket hatalmába

Azt éi zik, hzgy tovább menniök az alkudozás 
terén nem lehet. A többség miatt, mely megszavaz 
mindent, tehetnék, hanem e lépést tiltja önérzetük. 
Sokkal gyakrabban éltek már vissza a parlament 
hiszékenységével és a nemzet bizalmával, hogy sem 
újra megpróbálhatná a bankügyben tett üa nepélyes

A román-orosz szövetség legmeglepőbb jelen- 
sége, hogy a két hadsereg együttes működését ké­
szítik elő. így Galaczból nov. 20-ról Írják:

A Duna mentén felállított román sereg nov. 
f®'ika óta átalános mozdulatot tett az orosz határ 
jelé. Még a kis-olábországi hadosztály is parancsot 
kapott, bogy Jassy ba vonuljon. Ezt kétfélekép ma­
gyarázzák. Némelyek szerint egy orosz katonai bi­
zottság, mely a napokban Bukarestben időzött, stra­
tégiai okokból kívánta azt, mert az orosz fővezény- 
iet a román hadseregnek kezdetben még nem akar 
ónálló szerepet engedni, hanem az egyes román 
dandárokat orosz hadosztályokba fogják beosztani. 
Azt hiszik, hogy igy nagyobb hasznát veszik a ro- 
mán hadseregnek.

Mások szerint ez intézkedés oka abban kere- 
sendo, hogy a román kormány attól tartva, bogy a 
torok sereg az offensivát megragadja, s a Dunán át- 
jonm készül, kijelentette Konstantinápolyban, hogy 
területi semlegességének sérelmét nem fogja meg­
engedni. Erre a nagyvezér azt felelte, hogy a porta 
azt nem is akarja, de viszont elvárja, hogy Románia 
is ragasekodjék a semlegességhez. Erre Bukarest- 
ben jónak látták a román hadakat a Duna menté­
ről visszavinni, s északra küldeni.
í az orszá8 roppantul fegyverkezik;íiüifoldon 70,000 fegyvert vásároltak; Oroszorszá- 
gon át 40,000 db már megérkezett Jassyba, s a hon­
védség közt osztatik ki. A tüzérség teljesen föl van 
szerelve, a lovasság számára 1800 lovat vásároltak ;

1 gyu Jafettákkal láttatik el; fabarakkokat épi- 
S°^ ezer k^z ruhát készít a seregnek. 

a, a számára négy hóra van élelmi szer.

rendes katonák s többé nem polgári öltözetben, ha­
nem egyenruhában.

C alice bárót csakugyan kinevezték Ausz- 
tria-Magyarország képviselőjévé a conferentiára s 
hitelesítő okmányát már tegnap át is adta neki 
Meysenburg titkos tanácsos. Calice tegnap Buka­
restbe utazott.

Bismarck megszólal. A „Nat. Z.“ 
szerint berlini parlamentáris körökben azt beszélik, 
hogy Bismarck herczeg most már a legelső alkal­
mat meg fogja ragadni, hogy a parlamentben ki­
nyilatkoztassa azon állást, melyet Németország a 
keleti kérdésben elfoglal. Hogy minő értelemben 
log szólani, azt még nem tudni.

A bosnyák menekültek ügyében Kraus báró 
udvari tanácsos Horvátországba és Dalmátiába kül­
detett. E küldetésről csak annyit hallani, bogy a 
bosnyák menekültek helyzete leírhatatlan nyomorult, 
mi egyrészt a ráják alacsony műveltségi fokának, 
más részt pedig a dalmátiai talajviszonyoknak tu­
dandó be. A horvát határőrvidéken levő menekültek 
helyzete annyiban jobb, hogy ezek műveltebb tarto­
mányban lévén, nagyobb mértékben részesülnek a 
cultura áldásaiban. Kraus főfeladáta abban áll, hogy 
utakat és módokat keressen, hogy e menekülteken 
hogy lehetne őket a czivilizátiónak megnyerni. Kü­
lönös súlyt fektetnek a ráják gyermekeinek iskoláz­
tatására. A bosnyákokon már eddig is meglátszik, 
kpgy emberek közt voltak, különösen a tisztaság te­
kintetében, mi e népnek nem épen főerénye. Sokat 
tett erre az a rendszabály, hogy az államtól húzott 
napi illetékeiket nem vehetik föl addig, mig meg­
mosdott állapotban nem jelennek meg annak föl­
vételére.

A görög kamrában a múlt héten hosszas viták 
folytak a badikészületekről. A vita kilencz napig 
tartott, Komunduvos háromszor, Deligeorgis ugyan­
annyiszor, Trikupis kétszer és ZnaimisA MŰM roppant &ke, rOnaküZ,' “Zeigen SftogKJ

A lapokból.
A félhivatalos és kétkulacsos sajtó olyan feke­

tének festi a világot, mintha csak Petőfinek a kibé­
relt lelkiismeretről szóló csati átlós hasonlatát tar­
taná szem előtt.

Meg vannak zavarodva, de legjobban oda van 
a „Pesti Napló“, mely küzdött az önálló vámterület 
mellett, s aztán egyszerre csak kijelenté, hogy hiába 
el kell fogadnunk a kényszerhelyzetet, most pedig 
olyan boszorkánygörcsökről panaszkodik, mintha 
félreverték volna álnok fejében a harangot. Már az 
igaz, hogy eredeti existentiáju lap. Semmivel sem 
különb ugyan, mint maga az uralkodó erkölcs, de 
nem is perfidebb az osztrák kormánynál.

Szeszélynek tartják legtöbben azt a csapongást, 
melyet az eszmék és felfogás terén tanúsít, holott van 
rendszer e hóbortban. Jobbra-balra való kacsinga- 
tásában a felszínen hivalgó könnyelműségen és jel- 
lemtelenségen kívül leginkább azon speculatió nyil­
vánul, minden embert kielégíteni ugyan azon dolog 
megítélésében tanúsított kétféle, majd ellenzéki*, 
majd kormánytámogató fejtegetéseivel.

Előre kellett ezt bocsátanunk, hogy a Deák­
párti gazdálkodást és a közjogi helyzetet furiosusan 
védő lapból idézettel szolgáljunk, mint hatalmas bi­
zonyítékkal, mennyire előrelátó remek államférfiul 
müvet és viszonyokat hagyott hátra Deák, s meny­
nyire balul ítél Kossuth a „Pesti Napló“ kétségbe­
esésének következő szavai szerint:

Lasser, Pretis, Skene, a katonapárt, a reactió 
egyebet akarnak. Magyarország gazdasági és pénz­
ügyi bukását akarják, arra törekednek, hogy vál­
ságokba sodorván hazánkat, politikai szabadságától 
is megfoszszák, alkotmányát is confiscálják, a cen- 
tralisatióhoz visszatérjenek. Mik most Bécsben tör­
ténnek, azok előjátékát képezik a centralisták ostro­
mának Magyarország ellen. El lehetünk készülve, 
el vagyunk készülve arra, hogy nemcsak vagyonún­
kat és jogunkat, de állami létünket is védelmezni fog 
kelleni Bécs támadásai ellen.

Es — mert a politikában minden összefügg 
— a centralisták vakmerősége a keleti kérdéssel áll 
kapcsolatban, s azon nyomással, melyet annak fe­
nyegető volta ránk magyarokra gyakorol, valamint 
azon bátorítással, melyet a reactió az orosz barát­
ságból s a szlavophil külpolitikából merit. Külpo­
litikánk ingadozása, félénksége és rokonszenve az 
orosz udvar törekvéseivel elhitették ellenségeinkkel, 
hogy Magyarország csillaga hanyatlik, hogy nem­
sokára oly események fognak beállani, melyek an­
nak fényét végkép kioltják. S a magyar kor­
mány magatartása, a magyar parlia­
ment fatalisticus magaviseleté nem 
tehették azt a benyomást, hogy van 
mégerőMagyar országban. Avagy külügy­
minisztériumunk uem mentegetődzött-e a miuapában 
Szent-Pétervárott a török-barát demonstratiók, a 
magyar sajtó magatartása és egy pár ellenzéki szó­
nok oroszellenes beszédei miatt, s nem-e biztosította 
a czárt, hogy ennek semmi befolyása nem lesz a 
monarchia politikájára ? A magyar parliamentnek 
nem engedtetik semmi befolyás a külpolitikára, ezt 
Írja a ^monarchia minisztere egy külföldi uralkodó­
nak! Es akkor még csodálkozzunk, ba az osztrák 
miniszterek és a bécsi bank semmibe sem veszik 
Magyarországot!

Igen szomorú dolgok ezek. Külpolitikánk, bel­
politikánk válságra vezet a nélkül, hogy, tudnók a 
nemzet akaratát érvényesíteni, a nőikül, hogy sejt­
hetnék a válságnak mi lesz a vége ?

Bizony ezek nagyon „szomorú dolgok“. De 
hát miféle libagágogás ez a 67-es kapitoliumban ? 
Hiszen mikor törvénybe igtatták örök hálául Deák 
érdemeit, azt irta, hogy ezentúl minden országgyű­
lésen kérdezni kell, hol van Deák? Deák sírban 
nyugszik. Csak uem akarják onnan felzavarni, hogy 
védje a mintaalkotmányt, melynek tartóssága tete­
meinek elhamvadásával sem tart lépést. Az ő teste 
be van balzsamozva, de az általa teremtett intéz­
ményeken belől szétmálásnak indult minden: er­
kölcs, gazdaság, s immár a nagyszerű korszakalkotó 
mü is ropog. Legalább maga a „Napló“ kiabálja 
veszedelmét.

„A magyar parlament fatalistikus magavise­
leté“. Igaz vád; ámde ki szülte, ápolta e fatalis- 
mu8t? „Reaktió, katonai párt, czentralisátió, vál­
ság“ — mennyi rém egyszerre. Hja de hol akkor a 
bölcs rendszerben fekvő erő, hol a hit, mely tiz éven



zal bolondította a nemzetet, hogy „mindent J neb, vagy oktalannak, vagy gonosznak fogja Ítélni i 
yertünk“ ? „Itt a válság, a nélkül, hogy tud- az oly államférfiuságot, mely ily könnyen és ily

?

i

i

át azzal 
megn
nők a nemzet akaratát érvényesítőm“. — Úgy van ! 
Ds ki és mi zsibbasztotta meg a nemzet közszelle­
mét, ki és mi okozta anyagi pusztulását, melyekkel 
a politikai elsatnyalás, s az opportunitás lomhasága 
együtt járt feláldozni mindent, megvesztegetni a vá­
lasztókat, parlamentbe csempészni az önzést, ban­
kárpénzzel, hatalmi erőszakkal elfojtani a nemzet 
szavát ?

a jajveszéklésnek nincs addig semmi értelme, 
mig nem előzi meg a töredelmes vallomás : téved­
tünk ! A zaj nem erő, ha nen követi a felhívás: 
bontakozzunk! A logikának nincs egérlyuka, a hely­
zetnek nincs kettős arcza : mindkettő összemorzsolja 
a farisacus álnokságot és alamuszi tévelygést. Ma­
gyarországot az események fogják kényszeríteni, 
hogy a fennálló alkotmány üvegfedelü cserépépü­
letét a történelmi emlékek múzeumába helyezze a 
nemzet 67-iki gyengeségének kiáltó bizonyítványa 
gyanánt. *

Épenséggel nem tartozik a kellemes feladatok 
közzé szinről-sziure figyelemmel kisérni a sajtónak 
ama részét, melynek egyenes bűne van, a dolgoknak 
jelen alakulásában. De tartozunk mégis az elég­
tétellel az elvek terén kitartó hazafias közönségnek, 
hogy időszakonkint teljes világításban tüntessük ki 
az éles következetlenségek és megdöbbentő ellen­
mondások ama tömegét, melylyel e lapok hatást 
vélnek gyakorolni az általuk annyiszor félrevezetett, 
sőt hitvány módra megcsalt közvéleményre. Lehe­
tetlen, hogy akadjon jövőre egyetlen egy is a józan­
nak ismert magyar közönségből, ki súlyt fektessen 
oly közlönyökre, melyek kitöket és elvöket cserélték, 
s hozzá cynicus elvetemültséggel támadták meg, ki 
nem birt a lelkiismeretlenségben önző felfogásukig 
leszállani.

„Nagy szabású politika“, honmentő elhatá­
rozás“ volt a neve lépésüknek; kikiáltották magukat 
politikusoknak, csürték-csavarták az igazságot, 
rózsaszinbe öltöztették az ország megrontásának 
minden tényét, s most midőn fejükre zudult a vál" 
ság, vereséget szenvendnek valamennyi ponton, s a 
túláradó érzelgés következő vallomások megtételére 
szorítja őket:

„Most nem az országházban van a politikai 
súlypont. Igen rövid idő alatt visszakerülhet oda ; 
de most Ausztriával és a keleti bonyodalmakkal 
kell számolni. És mind a kettő olyan feladat, a mi­
lyen még magyar koimány előtt: nehézségre és 
nagyságra nézve nem volt, mert a kiegyezés politi­
kai részének és a közös ügyek teherviselésének meg­
oldását megkönnyité a monarchia akkori helyzete, 
melyben Magyarország dominálhatta a politikát, 
de most mindent dominál a rósz pénzügyi helyzet 
és a keleti politika. A kinek csak távolról is érzéke 
van a monarchia két felének összetartozaudóságá- 
ról és ennek kényszerűségéről, az áldozattal is 
kész kikerülni azok közt az összeütközést. Úgy lát­
szik, hogy az osztrákok nem igy gondolkoznak, ők 
épen a jelenlegi perczet akarják kizsákmányolni, 
hogy önző érdekeiket érvényesítsék. — Elös- 
merjük, hogy a kinek nincs érdekékben a monar­
chia ereje és tekintélye, a kinek nincs érzéke a 
loyalitás iránt: annak épen ez a szerencsétlen hely­
zet mozdítja elő követeléseit. Ez sikerült is az ősz- 
trák kormánynak a fogyasztási adókban és vám­
ügyekben. Nem tagadjuk, érdekeink a 
kiegyezés e részeiben nem hogy telje­
sen _ér vény esültek, demég a szükséges 
fokig sem lőnek valósítva. Meghajoltunk 
a külügyi helyzet kényszerűsége előtt, bízva, sőt szá­
mítva arra, hogy földünk ereje, iparunk élete, ked-

még a jÖfő évben létesíteni mél. a Ragályi által elmondottak nem tartoznak e tárgy- í vagyis alkotmányi™ pártnak, két nappal a válasz
llOZ. miután az íVltflLi pmlitofv. orvávalc 110m ti? n I Ide nlötf U,>1 „i-x-----------< íz _ , . .

példátlanul vereti le magát, noha az ország ösz- 
szes érdekeit áldozta fel, hogy elmúljék tőle a ret­
tegve félt keserű pohár.

Valóban az események jó szolgálatot tesznek 
hazánk népének. Összegyűjtik rendezik az okulási 
anyagot és előkészítik a megújulás útját. Mi bízunk 
fölébredésében, mert ha ily látvány sem riasztja fel, 
ha a meggyalázás és kifosztás sem háborítja fel: 
ekkor ez a nemzet kiélt, megvénült, túlérett, s nincs 
más számára, mint a halál.

Legyünk ébren, mert nemsokára választanunk 
kell: Deák szellemével tartunk-e az enyészetbe, 
avagy Kossuth Lajossal, ki él, mert az ujjáteremtés 
folytatására van kiszemelve.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése november 29-én.

Elnök Grhyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: P é c h y, 

Trefort, Széli, Szende miniszterek.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök : Brassó város második kerületében megválasz­

tott Kórody Lajos képviselő megválasztatása óta a szo­
kásos 30 nap lejárván, ezennel végleg igazolt képviselőnek 
jelenti.

Következik a napirend vagyis a megye, 1877-ik 
árva és gyámhatósági szükségleteinek fedezéséről 
szóló törvényjavaslatnak harmadszori felolvasása.

A napirend további tárgy a a közi. miniszté­
rium költségvetésének általános tárgyalása.

Hérics Antal a győr- sopron-ebenfurti vasút 
kiépítés tárgyában szólal fel, miután az Erlánger 
ezég, bár feldúlta, s elvonta a culturától az útban 
levő földeket, de a vasút felépítése tárgyában 3 év 
óta mitsem tesz.

Berzeviczy Egyed tagadja, hogy a tiszai és 
keleti vasutak megszerzése nélkül nem lehetne a 
csoportosításokat megkezdeni, például az aldunai 
vasutaknál. Sajnálattal veszi tudrmásul, hogy oly 
óriási összeg van előirányozva a kamatgarantiára, s 
mégsem terjesztetik az részletesen elő. Szerinte azon 
vasutak, melyek üzleti kiadásaikat sem birják a be­
vételből fedezni, egyszerűen sequestrum alá veendők, 
mihez az államnak joga van.

Péchy Tamás közlekedési miniszter csak akkor 
tartja a győr-ebenfurti vasutat kiépithetőnek, ha 
előbb a szentpölteni vasút készíttetik el. A vasutakat 
sequestrum alá venni kiviketlennek s czélszerütlen- 
nek tartja, mert ez csak a költségeket száporitaná.

A vasúti és hajózási főfelügyelőség költségve­
tésénél személyi járandóságoknál előirányzott 97 
ezer 250 írtnál:

Szapáry Gyula gróf előadó ajánlja, hogy a 
vasúti és hajózási főfelügyelőség élére állított mi­
niszteri tanácsos számfölötti legyen. Elfogadtatott, s 
a miniszter utasittatott az administratió egyszerű­
sítésére.

Lichtenstein József polemizálni kezd Hiero- 
nymival a tarifa ügyben, mig nem elnök figyel­
mezteti, hogy e tárgy egy másik tételhez tartozik.

Lichtenstein kérdést tesz az iránt, miért van­
nak a vasutak a főfelügyelőség költségeirt 648,000 
frtnyi hátralékban.

Péchy Tamás közlekedési miniszter arra utal, 
hogy e tétel a vasutépitészeti főfelügyelőséghez, 
tartozik s ott is a zárszámadás keretében tárgya­
landó.

A köutak építése és fentartásánál személyi 
járandóságokra előirányoztatik 92,094 írt.

Szongott Jakab: T. ház! E czimnél a t. ház 
engedőimével bátor vagyok a t. miniszter úrtól a 
n.-károly-csucsai útvonal kiépítése iránt felvilágosí­
tást, illetőleg biztosítást kérni.

Az igen t. miniszter ur előtt is — úgy hiszem
vező hitelviszonyok közt kifejlődik és a fogyasztási j — ismeretesek őzen útvonal azon körülményei, 
adók reformja mellett reprodukáljuk azt, mit a vá- hogy e körülbelül 20 mfdnyi ut kiépítése annyira 
mokon és fogyasztási adókban vesztünk, sőt önerőn- 
kön képesek leszünk, legalább idővel, előállítani oly
mérvlíPTl fnorvílQvtáci 6c inovi z.ryil,L^i„l,A4- 4.. _____mérvben fogyasztási és ipari czikkeinket is, hogy az 
osztrák kincstár és iparosok jogtalan élvezete ez 
utón (a produktivitás utján) lesz megakadályozva. 

Meghoztuk az áldozatot.“
Mennyi önvád, önhazudtolás, önvallomás nyil­

vánul a „Hon“ e soraiban. Elől a csendes szemre­
hányás a iusióban egy gyékényre került Deákpárt 
ellen, mely nem aknázta ki eléggé Magyarország 
domináló helyzetét: közepén beismerése a pénzügyi 
helyzet nehézségeinek melyeken nem győzedelmes­
kedhet a puszta személy változás; végén elitélése a 
szerencsétlen politikának, mely meghozatalával nem 
képes nyeregbe ütni az eredményt. De hát nem jó­
soltuk-e meg e következményeket? Taktika, hon- 
mentés-e az ily lealázott szerep ? Nem ellenkezőjét 
hirdették-e mindannak a mit tettek éveken át ? Nagy 
szabású politika volt-e, mely meggyőződésén tett 
erőszakot, midőn programra ja ellenére beállt a ta­
posó malomba ?

Mivel indokolják a nemzet előtt az együgyü 
politika ama vereségeit, melyekhez foghatót a leg­
sötétebb Pessimismus sem képzelhetett ? Hasztalan 
itt minden szó az osztrákok perfid eljárásával ta­
kargatni a szégyent. Az egész világ vagy nevetséges-

tAjrgzla..

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XXIII. Rész.
(Folytatás.)

A herczeg meg volt győződve, hogy hallga­
tok szavára, s oly meggondolatlanul cselekedett 
miszerint nevelőmmel Bossovba küldött, hogy va­
dászattal s egyébb mozgással a szabadban, megron­
gált egészségemet helyrehozzam, s a mellett a 
szép Griebenov grófhölgynek udvaroljak, kit mind­
két család nekem szánt.

Mily könnyű szolgáit megnyerni egy tizen- 
nyolcz éves ifjúnak, kinek zsebe tele pénzzel, ezt 
felesleg mondanom. Délelőtt Griebenovban valék, 
este pedig tudja ön .. . hol. De azt nem hiszi ön, 
hanem mondom önnek, hogy leszámítva a hely és 
idő különbséget, udvarlásom itt is, ott is egészen 
egyforma volt. Ismétlem, hogy nagyon fiatal valék, 
és elfogult, ehez járult lovagias nézetem, hogy 
mindezt leküzdjem, nagyobb bátorításra lett volna 
szükségem még Constance csendes szobájában is. 
Női tartózkodás volt-e, vagy számítás, vagy való­
színűleg mindkettő, — mert minden nőnél együtt 
találtam, — de mindig bizonyos korlátok között 
tudott engem tartani, — nagy ritkán engedte meg

előre haladt, hogy abból alig két mfdnyi ut van 
szóba, azon is a földmunkálatok csaknem a befeje­
zéshez közel állnak, és igy az ott működő állam­
mérnök kiszámítása szerint is 20—25,000 írton az 
egész építkezés befejezhető; továbbá hogy ezen ut 
az egyedüli főközlekedési vonala az egész úgyneve­
zett Szilágyságnak, melyen egyedüli piaczára Nagy- 
Károlyba eljuthat, valamint az egyedüli közlekedési 
főút ja az úgynevezett felső Ermelléknek, melyen ki­
tűnő borait és nagy mennyiségű gabna-terményeit 
vasúthoz szállíthatja. Az állambiztositást élvező 
észak-keleti vasút teherforgalmát Nagy-Károlytól 
csaknem kizárólag e vidéktől nyeri. Azon körül­
mény, hogy az egész N agy-Károly csúcsai vonal 
legsülyedtebb s azért az év kétharmadát jár­
hatatlan, ezen két mértföldnyi ut kiépítetlen, 
s jelzett vasúti forgalmat és jövedelmet tete­
mesen csökkenti és közvetve az állampénztár ká- 
losodását is okozza és végül, hogy ezen ut kiépí­
tése a nagymérvű megyei oldal utak elhanyagolása 
nélkül megyei erővel vagy épen nem, vagy pedig 
azon különben is aránytalan nagy adóval terhelt 
közönség és az állam károsodásávalaz állam károsodásával csak nagy 
sokára lehető, azért, mert ezt más vidékről és pedig
készpénzen beszerzendő kővel kell és lehet kiépíteni, . „„„ um,,,, „ugv ezen vasa«, a
Keménylem, hogy a mennyiben a t. miniszter ur az I diós-győri, vagy rhoniczi gyárakból kerüljenek ki. 
eddie is nvuitott állam, tűm ne, ette, által ezen ut | Kérdi a közi. minisztert, ki lesz-e, már egyszer

tetni és lehetőleg 
tóztaiik.

Kérem a tisztelt miniszter urat, hogy ez iránt 
felvilágosítást és lehetőleg biztosítást adni kegyes­
kedjék.

A fentartásra előirányoztatik 2.300,242 írt. 
Antalfy Károly sokalja ezen összegeit, s na­

gyobb mérvű törléseket kiván eszközöltetni.
Lükö Géza a közmunkatőrvéuy létesítését sür­

geti. Fölemlíti, hogy a kassai államépitészeti hiva­
tal valamely épület átadására meghívta a megyei 
hatóság képviselőjét is, de az átadás a kitűzött nap 
előtt megtörtént s igy a megye megliivatása illuzo- 
riussá vált.

Péchy Tamás közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter: Nem nyújthatta be eddig a közmunka 
törvényt, mert lényegesen más alapokból indulván 
ki, mint elődei, a már kész javaslatot át kelle dolgoz­
tatnia s ez időt vett igénybe. A javaslat azonban 
most már kész s nemsokára a ház elé kerül. A mi 
a kassai esetet illeti, ő máskép tudja azt, mint előtte 
szóló; de ha mégis úgy lenne, gondoskodni fog róla, 
hogy ne ismétlődjék. (Helyeslés.)

Mocsáry Lajos a vasutakkal parallel haladó 
utak államkezeléssel! fentartását helyteleníti, mely 
ügyben a kormány eddig semmit sem tett. Pedig 
ezen egy rövid törvényjavaslat, vagy egy miniszteri 
rendelettel lehet segíteni, hegy tudniillik a me­
gyékre rá parancsoltainak ez utfentartások. Evvel 
jelentékeny összeget lehetne megtakarítani. A drága 
fentartásra például felhozza a budapest-duklai utat, 
mely több mint 171,000 forintba kerül. Indítványt 
nem nyújt be, mert annak úgy sem lenne foganatja.

Paczolay János a közigazgatási bizottságban 
elég garancziát vél látni arra, hogy a közutak keze­
lése a megyékre bizattassék, ha már ez iránt sem 
nyújt amaz intézmény biztosítékot, akkor vagy amaz 
intézmény fölösleges, vagy pedig — a mit nem tesz 
föl — a miniszter nem elég erős a törvényszabta 
kötelességek gyakorlására. Ott van a pest-duklai 
ut, mely a magyar államvasuttal; a bucla-feliér- 
veszprémi, mely a déli s nyugati vasúttal; a buda- 
pest váczi, mely az osztrák államvasuttal megy pa­
rallel, ezek államköltségen való föntartá sa az or­
szág más vidékén lakó polgárai pénzénekvalóságos 
elpazarlása. Annál is inkább kívánja hát ez utak­
nak a megyéhez való átadását, mert pl. Komárom- 
megyében már volt példa erre s épen nem vezetett 
az illető ut megrontására. Nem szavazza meg az 
előirányzatot. (Élénk helyeslés.)

Szapáry Gyula gr. előadó a közmunkatőrvéuy 
után véli csak lehetőnek ez utak a megyék kezelése 
alá való átadását.

Péchy Tamás közi. miniszter : Mikor a me­
gyék ma sem tudják tisztességes állapotban fen tar­
tani útvonalaikat s az államutak kivételével a többi 
ut járhatlan: akkor átadni még a legfontosb von a' 
lakat a megyéknek, oly helytelen politika lenne, 
mely e több millió értéket képviselő utakat végleg 
megsemmisítené. Majd a közmunkatürvény benyúj­
tása s letárgyalása után lesz arra mód, hogy azuta, 
melyek igen nagy forgalommal bírnak s igy ellátá­
suk is drága, a megyéknek adassanak át. Tagadja 
különben, mintha e részben ő bármi részrehajlásról 
lenne vádolható, mert ez utak már az ő miniszter­
sége előtt vétettek állami kezelés alá.

Csanády Sándor a parallel utak fenntartását 
szinte a megyékre akarja bízni, ép azért a jelen 
küLségvetést megtagadja, annál is inkább, mert az 
utaknál csak egyes vidékek vannak érdekelve, nem 
illő tehát, hogy az egész ország polgárai járuljanak 
annak költségeihez.

Paczolay János személyes kérdésben kije 
lenti, hogy Péchyt részrehajlással vádolni nem volt 
szándékában.

Péchy Tamás a nagykároly-csucsai útvonal 
iránt azt a nyilatkozatot teszi, hogy annak költségét 
valószínűleg engedélyezni fogja.

Csanády Sándor nem tartja szükségesnek az 
államutak felmérését s azért az erre előirányzott 
24,000 irtot nem szavazza meg

A Dunarész szabályozására előirányoztatik 
400,000 frt.

Ragályi Nándor: Nincs kifogása az összeg el­
len, de alkalmat akar a miniszternek adni, hogy 
Simonyi Ernő tegnapi beszédére válaszoljon. így a 
soroksári dunaág elzására miatt a főváros izgatott­
ságban volt, azért kérdi, vájjon tanulmányozta-e 
vagy tanulmányoztatta-e a kormány ezen ügyet, s 
nincs-e igazuk azoknak, kik e szabályozást veszé­
lyesnek mondják? mert szerencsétlenség esetén a 
kormány lehet mindenért felelős.

Péchy Tamás: A szakértők közt van e rész­
ben eltérés; de ép a tavalyi árviz tapasztalatai, me­
lyek szerint a fővárosnak a védmüvek hatás körébe 
csakugyan beleeső részei mentesek maradtak az ár­
víztől, azt tanúsítják, hoey a szabályozási terv nem 
volt elhibázott. A soroksári ág kinyitása oly költsé­
geket involválna, melyeket 15 millióból alig lehetne 
előkeriteui. Kéri az összeg megszavazását.

A ház megszavazza az előirányzatot.
A fiumei kikötő építésénél töröltetik 30,000 frt.
Az államvasutaknál bevételkép 8,000,000 ki­

adáskép 5,109,470 frt irányoztatik elő.
Ragályi Nándor az évenkint kicserélni szokott 

vasutisineknek külföldről történő beszerzése ellen 
szólal fel, annál is inkább, mert itt benn a vasat 
úgyis a bukásig menő áron kell eladni. Intézkedése­
ket kellene a kormánynak tnnni, hogy ezen vasak a

hoz, miután az általa említett gyárak nem az ö 
rendelkezése alatt állanak, szóló szívesen közremű­
ködik azon vasút kiépítéséhez, mert épen a feled- 
tiszolczi vonal által hiszi a gömöri vasutat jövedel­
mezővé tenni.

eddig is nyújtott állami támogatás 
fontosságát fölismerte, más felől pedig tudja azt, 
hogy a megye a kő beszerzésére szükséges pénzt 
előállítani nem képes, ezen ut kiépítését eszközöl-

azt is, hogy kezét megcsókoljam. E modorból több­
ször azt következtetém, hogy nem szeret, hogy 
mást szeret, gondolhatja, kit véltem e „másnak.“ 
Ennyire haladtunk, midőn ama éjen a parkban ta­
lálkoztunk, s a következő napon egységi tervemet 
vaiósithatám, és megszöktetém. Nem tettem neki 
ígéreteket, de ő nem is kívánta azt; azt vélte, hogy 
minden meg jő magától, csak eléggé rátartó le­
gyen. És volt is., épen úgy, mint eddig, s mig min­
denki szeielmes párnak tartott bennünket, s atyám 
küldönczei és levelei mint ilyet űzőbe vettek, a 
kézcsóknál előbbre nem haladtam. — „Intézkedé­
seim oly helyesek voltak, hogy bár atyám mindent 
elkövetett, még sem jöhetett a szökevények nyo­
mába. Talán személyesen is keresésünkre indul, 
ha az ijedség következtében bántalmai ágyhoz 
nem szegzik. Volt is oka megrémülni! A herczeg 
felállt s a szobában járkálva, hirtelen megállapo­
dott atyja arczképe előtt, és sötéten pillanta reá. 
Aztán újra leült helyére.

— Münchenbe érkeztem, midőn az öreg ko­
mornyik, — kit ön is ismer — nyomunkba ért. 
Levelet adott át, mely oly jelekben volt írva, mi­
nőt családunk tagjai egymás között fontos közle­
ményre használnak. A levelet kibetüzve, annak 
tartalma fölött hangosan kaczagtam. A sorok igy 
szóltak :

„Kérlek mindenre a mi szent, távozzál úti 
társnődtől; mert Zehren Constance . .. nővéred.“

— Az égre! — kiáltám.
— Mondom hangosan kaczagtam, — foly- 

tatá a herczeg. — Mint őrült kaczagtam atyám e 
pompás eszméjén, de aztán hirtelen elkomorodtam.

építve a feled-tiszolezi vasút, melynek kiépítését a 
kormány megígérte.

Péchy Tamás közi. miniszter megjegyzi, hogy

Szapáry Gyula előadó ajánlja az előirányzat 
elfogadását.

Lichtenstein József: Tiltakozik az ellen, hogy 
a belíorgalom a tarifa emelés martalékának enged­
tessék át. A belga vasutaknál a local tarifák ol­
csóbbak az internationális tarifáknál. Tagadja a 
miniszter ellenében, hogy refa tiók nem léteznének, 
s ezt példákkal illustrálja, sőt lehetetlennek tartja a 
refactiák megszüntetését. Azon javaslatát, hogy a 
vasúti ügyekbe az államnak joga van hatalom szó­
val bele szólni, igazolja Tisza Kálmánnak mint 
balközépi vezérnek beszédével.

Péchy Tamás közlekedési miniszter beismeri, 
hogy a localis forgalom fontosabb a transitó forga­
lomnál, csakhogy ö nem úgy érti a localis forgalmat, 
mint Lichtenstein képviselő. Ü is óhajtja a tarifák 
leszállítását, de majd csak akkor, ha az államvasutak 
megadják a kamatot. A refactiát illetőleg mondja, 
hogy ellensége minden oly refactiáknak, melyek csak 
egyesek részére biztosíttatnak, s nem minden szállító 
részére.

Tomcsányi László szemére lobbantja a minisz­
ternek, hogy tegnap az internationális forgalom mel­
lett debattált, ma pedig a localis forgalmat veszi 
pártfogásába.

Szükségesnek tartja az államvasutak központi 
igazgatásának reorganisatióját, mely tárgyban már 
többször intézett kérdést a miniszterhez, de választ 
nem kapott. A fedezeti tételt nem szavazza meg.

Simonyi Ernő kijelenti, hogy ő nem mondotta 
mintha az államvasutak nem jövedelmeznének, ha­
nem azt, hogy keveset jövedelmeznek, és hogy a jö­
vedelmi emelkedés igen lassú. Ő a tarifát nemcsak, 
a polgárok érdekében őhajtja leszállítani, hanem az 
államérdekekben is, mert alacsony tarifával na­
gyobb lesz a forgalom, nagyobb a jövedelem, s az 
adóképeség is emeltetik.

Péchy Tamás köz. miniszter azt mondja, hogy 
az inmorális esetek évekkel előbb fordultak elő az 
államvasutaknál a refactiók tárgyában ; a tarifák 
lesszállitása iránt is tesz próbát.

A többi tételek mind megszavaztatnak.
A költségvetés letárgyalása után megkezdetik 

a kereskedelmi miniszter költségvetése, mely általá­
nosságban elfogadtatik.

Ezután napirenden következik az interpellate 
megtétele.

Helfy Ignácz: Előre bocsátja, hogy interpella- 
tiója megtételére már az is feljogosította volna, 
hogy törvény-czikkeink világosan kimondják, hogy 
Magyarország fenntartja a jogot Dalmatiáuak az 
anyaoi szághoz leendő visszacsatolására.

Azután igy folytatja:
En azt hiszem tehát, hogy a magyar kormány­

nak a törvényben gyökerező kettős oka és joga van, 
őrködni a lelett, hogy Dalmátiában addig is, a mig 
az anyaországhoz visszacsatoltatik, a kormányzat 
az alkotmányosság elvei szerint folyjon. De ha mind 
a kettő nem állana is, ha semmi törvényes jogunk 
nem volna, én azt tartom, hogy a jelen körülmények 
közt még akkor is teljes joga, sőt kötelessége volna 
a magyar kormánynak abba beleszólni, befolyását 
erélyest n érvényesíteni. Nem lehet tagadni, t. ház, 
hogy a jelen keleti bonyodalmakkal szemben nem 
lehet közönbös hazánkra nézve az, hogy mily 
irányú politika űzetik a monarchia azon részéi 
a mely határos a most fejlődő események úgyszól­
ván bölcsőjével, — Herczegovinával és Boszniával 
Hogy mi itt diplomatizáljunk, titokban tartsunk 
minden lépést, annyit se mondván a kormány, hogy 
mily irányban akar haladni és hogy más oldalról, 
még akkor is, ha ama tartományokhoz semmi joga 
nem volna Magyarországnak, nyíltan tűzzék ki a 
panslavismus zászlóját: ezelőtt szemet hunyni sem 
hazafias, sem tapintatos politikai eljárás nem lenne.

Mi történik tényleg Dalmátiában ? Én a mi­
ket előadni bátor leszek, merítettem részint a saj­
tóból, részint a kjthántuli országgyűlési és bizott­
sági vitákból, részint egyes közleményekből, a mi­
ket Dalmátia különböző városaiból kaptam.

Ott, méltóztatnak tudni, a képviselő választá­
sok folynak jelenleg, a két párt áll egymással szem­
ben, egyik az autonom, vagyis az alkotmányhü párt, 
a másik a nemzeti vagyis a szláv, vagyis pánszláv 
párt. A helytartóság részéről a választások akkép ke­
zeltetnek, hogy a nemzeti, vagyis pánszláv párt nyíl­
tan, a mennyiben szükséges fegyveres erővel támo- 
gattatik, ellenkezőleg az autonom párt mindenféle­
képen üldöztetik, a választók tömegesen rakásra bör­
tönbe csukáinak, közegeik napról napra sequestrál- 
tatnak. Csak egy példát fogok idézni a sok adatból, 
melyeket velem közöltek, remélem, éz is elég lesz, 
hogy a házat meggyőzzem arról, hogy ott az alkot­
mányosság körén kívül egy katonai hatalom egye­
nesen a panszlavismus törekvéseit iparkodik elő­
mozdítani. — Színben, mely egy kis város Bosnia 
és Dalmátia közt, a választási actus megindulása 
előtt a polgármester a nyílt piaczra állott ki, a nép 
előtt kijelentvén, hogy bármit kövessenek is el az 
alkotmányliivek, ő reményli, hogy az ő nemzete, 
melynek zászlója a szláv tricolor, fog diadalmasan 
kikerülni a választásokból. Hogy ne foroghasson főn 
kétely a hűséges szlávok előtt az iránt, hogy ő 
mondta ezt, beiktatta a „Narodni Listi“-be saját 
neve alatt s ezt tette a polgármester a helytartó 
jóváhagyása mellett. Trouban, mely egyike azon 
városoknak, melyek várát képezik az autonom,

hideg borzogás futott végig rajtam, aztán e hideg 
szivemet fagyasztá meg.

— A levél szerént oda voltam utasítva, hogy 
bővebb magyarázatért az öreg komornyikhoz for­
duljak, ki fiatal éveiben is mindig atyám körül 
volt és kisérte minden útjában. Párisban is vele 
volt, midőn Zehren ur Spanyolországból visszatért, 
magával hozva kedvesét.

Egykor atyám és Zehren jó barátságban vol­
tak együtt, s a két szép ifjút, midőn az udvarnál 
időztek, Orestes és Pyladesnek nevezték. A barát 
ság azonban nagyon meglazult, midőn atyám meg­
nősült ; azt véve el, kinek Zehren is hódolt. Ezt 
nem bocsájthatá-e meg atyám ifjúkori barátjának, 
vagy Zehren ur, — ki igen szenvedélyes ember 
volt, — később is adott okot atyámnak elégedet­
lenségre, nem tudom; de úgy látszik, atyámat a 
szép spanyol nő bájai lebilincselték. A szép nő ép 
oly ingatag volt, mint szép, s kedvese barátja iránt 
nagy bizalommal viseltetett, melylyel atyám vissza­
élt. Lehet, hogy a nő szerette atyámat, ki e von­
zalmát nem utasitá vissza. Atyám volt e atyja a 
gyermeknek, ki az elmondott események után ki- 
lencz hóval született, vagy nem, nem lehetett 
ugyan biztosan megállapítani; de atyámnak több 
oka volt hinni, hogy igen, nem számítva azon kö­
rülményt, hogy pár év múlva, midőn atyám Bos- 
sovban időzött, a spanyol nő szétbontott hajzattal 
futott a herczeghez, s lábaihoz borulva mondá, 
hogy miután ő gyermekének atyja, oltalmazza meg 
őt és gyermekét üldözője ellenében, és mutassa 
meg az utat Spanyolország felé. A nő már ekkor 
őrült volt. Azonban egy éltes nő, — ugyan az, ki

később is Constancet kiszolgálta, — azt állitá, 
hogy úrnője nem egyszer mondá neki, miszerént 
Zehren ur nem atyja leányának. Lehet hazudott a 
vén banya; de a természet sohasem szokott ha­
zudni ; s atyám, a herczeg, vágyat érzett a gyerme 
két láthatni, s midőn titokban láthatta, talált vo­
násaiban magához hasonlót, melyeket talán még 
most is fel lehet fedezni eme arczképen.

A herczeg remegő kézzel mutatott atyja arcz- 
képére. Ó, ezen rémtörténet végével olyat mon­
dott nékem, mit én már az elbeszélés alatt is ész­
leltem. Észre vette azt rajtam, mert szép ábrándos 
szemeit rám emelve, mondá :

— Nem de, ön is úgy találja. A valót könyü 
felfedezni, ha ujjal reá mutatnak. így fedeztem fel 
én is, midőn a vén komornyik be avatott e bor­
zasztó eseménybe. Hálát adtam az égnek, hogy oly 
bűnt nem követtem el, mely ellen a természet fel- 
zudul.

De miként bontakozzam ki e szövevényből ? 
Túllépjem atyám tilalmát, s közöljek mindent Con- 
stanc-eal; de ismétlem, hogy akkor még nagyon 
fiatal, és járatlan valék, s képtelen tetteimnek kö­
vetkezményét megítélni.

Leghelyesebben véltem cselekedni, ha azon 
igyekszem, hogy szerelem helyett gyűlöletet éb­
resztek magam iránt Constance részéről; vagy leg­
alább idegenkedést. Az okot ennek előidézésére°ő 
maga szolgáltatta túlságos tartózkodása által, mi­
ben most egyebet sejtettem puszta számításnál. 
Szeszélyeit szeszélyekkel viszonoztam, a daczot 
daczczal, hidegséget hidegséggel. Szerepemet oly 
remekül játsztam, hogy okvetlen győznöm kellett.

tás előtt Rodicli báró és helytartó megváltoztatta a 
választási kerületeket és máskép osztotta fel azokat 
csakhogy ne választassanak meg azok, kikről tudta’ 
hogy az alkotmánypárt reájuk adja szavazatát. ’

Méltóztatnak tudni, hogy ezek is ehhez ha­
sonló dolgok hivatalos alakban merülnek fel az 
osztrák budget-bizottságban és ha valami kétség fo­
rogna lenn az iránt, hogy a Dalmatiából velem kö­
zölt adatok alaposak-e vagy nem, teljesen eloszlatta 
ezen kételyt Lasser belügyminiszter ur azon vála­
szokkal, melyeket a budget bizottságban adott. O 
kettőt válaszolt mindezen súlyos panaszokra me­
lyek Rodicli báró ellen felhozattak: hogy ne 
feledjék el azon képviselők, hogy Rodicli báró 
nemcsak helytartó, hanem egyszersmind katonai 
parancsnok is, s hogy akkor ne vegyék zokon a 
miniszternek, hogy a törvényeket vele szemben ér­
vényesíteni nem bírja, mert a parancsnoknak pa­
rancsolni nem lehet. Már engedelmet kérek, olyan 
országban, melyben a miniszter kénytelen bevallani 
hogy a parancsnoknak nem parancsolhat, az alkorí 
mányosság megszűnt. A másik, a mit az osztrák 
belügyminiszter válaszolt, az volt, hogy ő mindezen 
sok panasz és vád daczára, a melyek a dalmát hely­
tartó ellen felmerültek, teljesen meg van nyugtatva 
mert ő teljesen ismeri Rodich bárót a 48-iki kor­
szakból és azt mondá, hogy ő volt Jelasichnak leg- 
megbittebb bizalmi férfi a. Ha ebben az osztrák mi­
niszter és az osztrák képviselők megnyugtatást tud­
nak találni, én azt hiszem, hogy mi magyarok eb- 
ben valami nagy megnyugtatást nem találhatunk. 
En tehát ezek alapján, úgy hiszem kötelességet tel­
jesítek, midőn csak azon kérdést intézem az igen t. 
kormányhoz, hogy iparkodott-e ezen panaszok és 
vádak alaposságáról magának tudomást szerezni s 
ha alaposak, szándékozik-e befolyását érvényesíteni 
ana, hogy a monarchia másik részében ne követ- 
tessék oly politika, melynek puszta gyanúja miatt 
nálunk egy állampolgárt még a képviselő inmunitás 
sem óvhatott meg a börtöntől.

Ha mindazonáltal még kételkedtem volna 
ezen adatok teljes alaposságában, van magamnak 
két oly támpontom, mely magában is elegendő an­
nak bizonyítására, hogy Dalmátiában ma alkotmá- 
nyos kormányrendszerről szó nem lehet. Itt van 
előttem 5-6 szám az autonom párt közlönyéből az 
„Aveméből.“ Mindezen számok lefoglaltattak 
néhány nap alatt egymásután. Nem sajnálom a fá­
radságot, elolvasom az incriminált czikkeket s mit 
láttam? azt hogy első Ízben lefoglalták azon szá- 
™.°b melynek vezérczikke igy van czimezve : II ne 
di oerbia, Serbia királya. Ezen ezikknek semmi más 
értelme nincs, mint az, hogy kimutatja, mily nagy 
hibát követne el Milán fejedelem, ha a katona­
ság által kikiáltott királyi cziniet elfogadná Es 
ezért Rodich br. lefoglaltatta a lapot, tehát Dalmá- 
tiában nem _ szabad azt mondani, hogy a szerb feje­
delem nem jól tesz, ha szerb király lesz.

Egy másik vezérczikk, mely miatt a lapot le­
foglalták, egyenesen csak a panszlavismus veszé- 
1}éré figyelmezteti a monarchia két részét és ki­
mondja egyenesen, hogy e veszély ép úgy fenyegeti 
az osztrák államot, mint a magyart,, Rodich báró 
íendeletére ezt a lapot is lefoglalták. És ez igy megy 
folyton.

Midőn az ily világos erőszakkal szemben az 
autonom párt emberei értekezletre gyűltek azon 
czélból, hogy szólítsák fel úgy az osztrák mint a 
magyar parlament egy-egy tagját, hogy e tekintet­
ben érdekükben szót emeljenek, megállapodtak ab­
ban, hogy a magyar parlamentre nézve az én cse­
kély személyemhez fordulnak. Az értekezlet meg­
bízott egy egyént, hogy ezt velem távirati utón 
tudassa azon czélból, hogy megtudják, elvállalom-e 
az interjiellatió megtételét vagy sem ? ők várták a 
választ, de nem kapták. 2—3 nap múlva azonban az 
ottani távírda hivataltól kaptak választ, melyet ne­
kem megküldték eredetiben (olvas): „1875-ben Szt.- 
pétervárott megkötött nemzetközi távirda szerződés 7.
§. értelmében önöknek Helfy képviselőhöz 1341. sz. a! 
intézett távirata el lett tiltva.“ Elolvasson! a nemzet­
közi szerződésnek 7. §-ait és abban világosan az van 
mondva, hogy minden kormány fentartja magának a 
jogot az oly táviratokat, melyek az állam biztonsá­
gát veszélyeztetik, vagy a , közerkölcsiséggel ellen­
tétben vannak, lefoglalni. Én nem hiszem, hogy egy 
Helfy képviselőhöz intézet távirat Dalmátiából akár 
az osztrák magyar állam biztonságát vagy plane a 
közerkölcséscget sértené.

Mielőtt felolvasnám interpellatiómat, felkérem 
a t. elnök urat, hogy a kormánynak tájékozhatás 
czéljából legyen kegyes az interpelláló szövegével 
együtt mellékletben ide csatolt lapszámokat és a két 
eredeti táviratot is elküldeni.

Az interpellate a következő:
Tekintve, hogy az 1868. XXX. t. ez. 61., 62., 

63., 64., 65. és 66. szakaszai világosan fentartják a 
magyar szent korona számára a Dalmatiára való 
jogot elannyira, hogy annak az anyaországhoz leendő 
visszacsatolását közel kilátásba helyezik;

tekintve, ho; 
zésnek, a XII

6y az 1867 ben létrejött kiegyc- 
t. ez. 54. §. világos szavai szerint 

egyik alapfeltétele, hogy ó felsége többi országaiban 
is a valóságos alkotmányosság életbe léptessék mi­
nélfogva a magyar kormánynak kettős oka és ’joga 
van a felett őrködni, hogy Dalmátia, addig is mig 
az anyaországhoz visszacsatoltatik, alkotmányosan 
kormányoztassék;

tekintve végre, hogy szemben a jelenlegi ke- 
leli bonyodalmakkal egy általában nem lehet kö­
zömbös hazánkra nézve az, hogy mily irányú poli- 
tika űzetik a monarchia azon részében, mely a Ej-

Hogy szenvedett-e ő ez alatt, soha sem haliám 
tőle, de láttam napról napra halványuló avezán, és 
gyakran őrült fényben ragyogó szemein. Végre be­
következett a válás. Időközben Nápolyba jutot­
tunk, s magam sem tudóin mi okon, heves jelenetet 
idéztem elő, s elhagytam, azon reményben, hogy a 
nagy összeget, — melyet rendelkezésére hagytam, 
arra használja fel, hogy visszautazzék, mivel már 
nem egyszer fenyegetett. De szerinte ez csekély 
boszu lett volna. Ő ki csak mint nőm akart enyém 
lenni, ő ki rendkívül büszke volt, azon silány 
ember kedvese lett, kivel utazás közben ismerke­
dőnk meg. Borzadok, ha arra gondolok, mennyi ön­
küzdelmébe kerülhetet e lépés, de még jobban 
borzadok, ha meggondolom, hogy a többi lépés épen 
semmi küzdelmébe sem került.

A szegény herczeg nagyot sóhajtott, s e sóhaj 
borzasztó viszhangra talált lelkemben. Hisz ma­
gam is jól tudtam, hogy e szerencsétlennek további 
lépése semmi áldozatába sem került.

— Hová indul ön? — kérdé hirtelen a 
herczeg.

Mindkét kezemmel halántékomat szoritám ; 
mert szétpattanással fenyegetett.

- Nem tudom, csak azt tudom, hogy e pár­
bajnak nem szabad végbe menni, — mondára.

A herczeg mosolyogva vállat vont.
Az igaz, hogy elég csodálatos,

zé meg.
És nincs mód az eladásra ? kérdém.

(Folytatása következik.)

•jegy-

lődő esel 
tőszomsí

kél
. í)!

részint 
lésen az| 
ellenes 
folyó kél 

2)| 
súlyos 
Dalműt!

3)|
nászok 
meggyül] 
nak bizo 
e viszás I 
siteni ? 

Tr|
van, ho 
házat, 
budgeté 
napirem

Ü

A
ságügymi 
széki alj 
dór szén 
a kalocsa; 
gyakornoi 
Nagy Fe 
nokot u 
Vibirál 
vezetőt 
vérre Tt 
lielmeczi

Dl

Len
honvéd fi 
rangfokol 
lemondás)

kévé P I

vasúti 
étdekes 
igen I 
lyen a fii 
lágot.
VAROS 
Jenő és 
a lelhelj

zett fel 
24-én A 
kövek ; ] 
melyek ] 
Agamerl 
nak teki| 
vekkel 
emberi 
toknak 
aranyatl 
kristály- 
lmon ezbl

sus alti 
nemzet k| 
dos g 
által éli 
tál aláij 
az ér deli 
nak és 
elküldöd 
elárusifal 
Guilloml 
meg. AÍ 
József sí

1)en az j 
fásara ki 
Kun-Féli 
rosban 
és tart 
városbad 
££-án és I

1 l éig let! 
közül meg 
ban fiii. fl 
ban f:8, II 
bajban, 
damban 
roBzlóbanl 
44, Hanif 
burgb an, I 
Dublinhai 
ban, Cbicl 
Edióburgl

trák nj 
a hazai 
egyszeri 
hozzá, ni 
hatóság] 
magyar 
hivataléi 
sitésére 
a kelt 
szem elől

közgyüd 
tina (( in| 
elnök tv 
elhunyt! 
Elhunytl 
a közgyij 
zés. Ómé 
szellemei 
s ha igen 
nem az 
érv dméij 
tézségc 
még I 
rály, SM 
zsi. Az e| 
meg fog. 
makacson 
gason áll 
fasió hasi 
kott, mit 
nyos alai 
évi számi 
nem fizeti 
szonyhól | 
légörege 
férfi 18 
hogy kinl

nős koré: 
mege k 
is Dr. 
tetett, d 
volna, or 
Fischer 
nél s mi 
volt alka 
tásokat 
kel üldö:

születésű, 
vette Pfi 
lipótvári 
nejével 
kergeté 
több-kevi 
ur a vál: 
zetet 8 azl



m

jiíl\ a válasz* 
Változtatta a 
|íi fel azokat, 
■kikről tudta, 
fazatát.

ebhez ha- 
fclnek fel az 
gni kétség fo­
il velem kő­
jén eloszlatta

azon Tála­
in adott. O 
fzokra, me- 

hogy ne 
lodich báró 
Ind katonai 
lek zokon a 
lí zeniben ér- 
Inoknak pa- 
f érek, olyan 
In bevallani, 
lt, az alkot- 
1 az osztrák 
lő mindezen 
[almát hely- 
' nyugtatva,

■ 48-iki kor- 
pichnak leg- 
losztrák mi- 
Etatást tud- 
Bgyarok eb- 
lalálbatuuk. 
iességut tel­
in az igen t. 
panaszok és 
ft szerezni, s 
rvényesiteni 
pn ne követ- 
pnuja miatt 
lő inmunitás

Ütem volna 
[magamnak 
legendő an- 
la alkotmá- 
let. Itt van 
■Önjéből az 
foglaltattak
»álom a fá­
inkét, s mit 
k azon szá­

lzve : II ne 
srnmni más 
mily nagy 
a katona- 

gadná. Es 
[át Dalrná- 
szerb feje­

in pót le­
im s veszé- 
leszét és ki­

fenyegeti 
3dich báró 

|z igy megy

feemben az 
Bitek azon 
lak mint a 
[t tekintet- 
fcodtak ab- 
I az én cso­
kiét meg- 
Brati utón 
|vállaiom-e 

várták a 
Izonban az 
[melyet ne- 

-ben Szt.- 
Izerződés 7. 
fi 341. sz. a. 

a nemzet­
im az van 
ingának a I biztonsá­
géi ellen- 

I hogy egy 
[iából akár 

plane a

felkérem 
lekozhatás 
jzövegével 

és a két

61, 62, 
tartják a 
Iára való 
|oz leendő

ki egye­
li szerint 
zágaiban 
^sék, toi- 

és joga 
is mig 

lányosán

légi ke­
ll ehet kö­

rn poli- 
a Ej­

ha! lám 
Iczán, és 
légre be- 

jutot- 
lelenetet 

hogy a 
ligytam, 
Ivei már 

csekély 
enyém 
silány 

J merke- 
Inyi ön­

jobban 
§és épen

e sóhaj 
sz ma- 

fcovábbi

Itelen a

lórit ám;

jegy-
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tőszomszédságában fekszik;

kérdem a t. miniszterelnök úrtól:
1) Van-e tudomása azon panaszokról, melyek 

részint a sajtóban, részint a lajthántuli országgyű­
lésen az ez időszeriuti dalmát helytartó alkotmány- 
ellenes eljárása ellen, különösen a jelenleg ott 
folyó képviselőválasztásokkal szemben felmerültek ?

2) \ an-e tudomása azon nyilvánosan felhozott 
súlyos vádról, mely szerint az említett helytartó 
Dalmátiában a pánszláv törekvéseket előmozdítja ?

3) Iparkodott-e a t. kormány magának a pa­
naszok s vádak alapossága vagy alaptalanságáról 
meggyőződést szerezni, és a mennyiben alaposak­
nak bizonyulnának, szándékozik-e jogos befolyását 
e viszás helyzet megszüntetése czéljáből érvénye­
síteni?

Trefort Ágoston: Miután azon helyzetben 
van, hogy két minisztériumot kell vezetnie, kéri a 
házat, hogy a vallás és közoktatási minisztérium 
budgetét nem holnap, hanem holnaputánra tűzze 
napirendre.

Ülés vége 1 óra 40 perczkor.

megszűnteié, mig folyó évi szeptember havában 
Szabados Terézia 23 éves hajadonnal kötött isme­
retséget. Kovák ur magát nőtlen legénynek adván 
ki, uj imádottjával folyó évi szeptember 3-án a hely­
beli evang. templomban összekelt. Akadt pedig, ki 
a szegény fiatal nőt felvilágositá, hogy Novák első 
neje is él. Az eset a rendőrségnek is tudomására 
jutván a Don Jouan hűvösre került.

Bü\id hírek. N.A áradon olyan csodabogár 
nő is akadt, a ki a tépést az orosz sebesültek 
javára tartogatja. — Cséffa bibarmegyei község 
házát feltörték s a község ládáját 140 forinttal és 
több fontos irattal ellopták. — Pár is ban a 
vasúti állomásokon valószínűleg a villany-fény vilá­
gítást fogják behozni. — A p ez on (Heves) 
pórim 3 egészséges gyermeket szült. egy

Színház,

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos tápból. Kinevezés: A m. kir. igaz- 

ságiigyminiszter B e n c s i k Ferencz kalocsai kir. törvény- 
széki aljegyzőt ugyanoda II. oszt. jegyzővé, Popovics Sán­
dor szent-endrei királyi járásbirósági díjas gyakornokot 
a kalocsai, Molnár Elemér szegedi kir. törvényszéki jog­
gyakornokot pedig a szegedi kir. törvényszékhez, — és 
Nagy Ferencz szegedi kir. járásbirósági díjas joggyakor­
nokot ugyanezen kir. járásbírósághoz aljegyzőkké ; továbbá 
Vibirál Dénes kalocsai kir. törvényszéki segédtelekkönyv- 
vezetót a zentai kir. járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, 
végre Thuránszky István árvaszéki gyakornokot a király- 
helmeczi kir járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Lemondás. Dr. Kövi József szabadságolt állományú 
honvéd főorvos, a m. kir. honvédségben viselt s tiszti 
rangfokozattal egybekötött állásáról önként leköszönvén, 
lemondása elfogadtatott.

— A debreczeni függetlenségi kör elnö­
kévé Pat ay István volt képviselő választatott.

— Régészeti lelet. Budán az összekötő 
vasúti töltés közelében, a meződomb ásatásánál igen 
fidekes régiségre akadtak a munkások. Alakjára 
igen egyszerű, vaskos pecsétnyomót találtak jó mé­
lyen a földben, mely Buda múltjára is vet némi vi­
lágot. A pecsét fölirata szerént: „KELEK FEWLD 
\ ÁROSA 1204.“ Az ásatásróí jelen volt Solyorn 
Jenő és Kovács Géza urak térképet vettek föl, mely 
a lelhelyeket megvilágositja.

— Rendkívül értékes leletet fede­
zett fel dr. Schliemann újabban a „Times “-nek nov. 
24-én Argosból kelt távirata szerint. Az arckai sír­
kövek alatt levő párhuzamos kőlapok nagy körében, 
melyek Pausanias által a hagyomány szerint, Atreus, 
Agamennon, Cassandra, Eurimedon s mások sírjá­
nak tekintettek, roppant mennyiségű sírokat ékkö­
vekkel együtt fedezett fel. Schliemann egy sírban 
emberi csontokra akadt, melyek férfi s női cson­
toknak bizonyultak, továbbá edényeket, arckai szin- 
aranyat, 5 kilogrammnyi mennyiségben, 2 jogart 
kristály fejekkel és cizelirozott tárgyakat ezüst és 
bronczből.

— A IX, nem zetközi staíistikai eongies- 
sus alkalmával kiadatni rendelt „Nagy városok 
nemzetközi statisticája“ (Statisztiqne internationale 
des grandes villes) a fővárosi statistical igazgató 
által elkészíttetvén, — a főváros polgármestere ál­
tal aláírandó franczia szövegű kisérő levél mellett 
az érdekelt kormányoknak, nagy városi hatóságok­
nak és statistical hivataloknak a főv. tanács által 
elküldetni katároztatott. A fenmaradó példányok 
darusításával Budapesten Rátb Mór, Parisban 
Guillomia, és Berlinben Engel könyvárusok bízattak 
meg. A szétküldést és bizományba adást Körösi 
József statisticai igazgató eszközli.

— Pes t Pi 1 is-So 1 t-Ki s-Kun megyé­
ben az engedély mellett termelt dohányok bevál­
tására két hely van kitűzve, u. m. Budapest és Kis- 
Kun-Félegyháza. Az előbbi állomáson, t. i. a fővá­
rosban a dohány beváltás kezdődik deczember 4-én 
és tart bezárólag január 11-ig; az utóbb nevezett 
városban pedig elkezdődik a beváltás deczember 
£-án és végződik 1877. évi márczius 16-án.

— Összehasonlító statisztika. A nov* 
il-éig letelt ez évi 45 hét végéig minden 100,000 lakos 
közül meghalt: Alexandriában 93, Prágában 73, Madras- 
ban 69, Budapesten 68, Münchenben 61, Parisban, Rómá­
ban 58, Haagában 56, Bázelben 55, Altonában 54, i om- 
bayban, Brüsseiben 52, Liverpolban 5!, Becsben, Amster­
damban 49, Kölnben 48, Berlinben 47, Londonban46 Bo­
roszlóban, New-Yorkban 74. Rotterdamban, Glasgowban 
44, Hannoverában, Bostonban 43, Calcuttában 41, Straus- 
burgban, Chrisztian ában, Stokhrdmban, Kopenhágában 
Bubimban 40, Nápolyban 39, Stuttgártban, Philadelphia- 
!l?n.’.^k,cagób»n 36' Turmban 35, Stetiuben, Kárlsruhcban 
Ediőburgban 3Lipcsében majnai Frankfurtban 32. ’

— A Szt. Pétervárt székelő osz­
trák magyar követség jelentést tett, hogy 
a hazai hatóságoktól eredő levelek bérmentetlenül 
egyszerűen „hivatalból“ megjegyzéssel küldetnek 
hozzá, minek folytán a belügyminiszter utasította a 
hatóságokat, miszerint a külföldön székelő osztrák 
magyar követség khez és ügynökségekhez intézendő 
hivatalos levelek és portó küldemények bérmente­
sítésére nézve az 1873 évi april hó 25 én 1270 sz. 
a kelt rendeletben foglalt szabályokat szigorúan 
szem előtt tartani kötelességüknek ismerjék.

— S p i r i t i s t á k. A budai spiritistaklubb 
közgyűlést tartott halottak napja előestéjén a Krisz­
tina temető tőszomszédságában szabad ég alatt. Az 
elnök tudósította a hiveket Müller temető felügyelő 
elhunytáról, a kit a Spiritismus pártolójául ecsetelt. 
Elhunyta felett egyhangúlag sajnálkozást fejezett ki 
a közgyűlés. Következett az ünnepélyes szellem-idé­
zés. Omer pasa rövid idézés után megjelent a hívők 
szelleme előtt. Megkérdeztetvén, hogy lesz-e háború 
s ha igen, mily eredményűje), azt felelte, hogy az 
nem az oroszoktól függ, de ha lesz háború, annak 
eredménye attól függ, hogy a törökök régi vi­
tézsége meg van-e törve, vagy nem. Idéztetett 
még I ső Napokon, Nagy Sándor, Mátyás ki­
rály, Sheakespeare, Rottenbiller és Beruátb Ga­
zsi. Az elnök előre kijelentette, hogy ma alig ha 
meg tognak ezek szellemei jelenni, mivel akkor 
makacsok szoktak lenni, ha a barometer ina 
ge.son all. Kern is jelentek meg. Inditványoztatott a 
usió hason egyletekkel, de ez szótöbbséggel megbu­

kott, miután a többi egyletek nincsenek tudomá­
nyos alapra fektetve és köztük sok szédelgő van. Az 
évi számadás — és az, hogy több tag az évi dijat be 
nem fizette — tudomásul vétetett. A klubb 18 asz- 
szonybol és 16 férfiből áll; az asszonyok közt a
KfTiaK 52n e-gfiatalabb 34 éves; a legfiatalabb 
férfi 18 éves. Demque nem minden a kortól fü-rg 
hogy kinek nojjön be a feje lágya.

— Fischer Samu szegedi szül. 28-30 éves 
nos kereskedő segéd, Roth Sigmond üveges csődtö­
mege kárára tetemes sikkasztásokat követett el miért 
is Dr. Ragályi Aladár által a rendőrségnél iöíjelen 
tetett, de mielőtt rendszerint felelőségre vonathatott 
volna, országút 35 sz. alatti lakásáról megszökött.
-T Jsciier Samu a vagyon bukott Roth Sigmond nejé- 
nél s míg Rótb Sigmond üzletét maga vezette, ennél 
volt alkalmazva s ezen idő alatt is tetemes sikkasz­
tásoka. t követett el. Fischer Samu nyomozó levelek­
kel üldözhetik.

<*, művészet.
~ .r-A- kis doktor“ előadásainak V i d- 

niar E. mdispozicziója folytán kénytelen bekövet- 
™egakadása a népszinházhaii holnap, azaz 

csütörtökön véget ér, amennyiben e napon ismét a 
kedvelt újdonság kerül színre. Szombatra ismét egy 
első előadás van kitűzve: „A két menyegző“ 
népszínmű, melyet Csepregby Ferencz irt 
Jókai novellája után. A darab Debreczenben ezelőtt 
mintegy 200 évvel játszik. Tárgya egy czivis Ro­
meo és czivis Julia s a polgári Mortecbiekés Capu- 
lettek érzékenynyel vegyes vidám báborussága. A 
iőszerepek Szabó Karola, Rákosi Fáni, Tihanyi, 
Horváth I., Solymossy, Tamási és Együd kezében 
vannak.

. , , ^ fővárosi férfi dal-egyletnek alapi-
tó-dalestelye, szombaton, 1876. deczember 2. a fővárosi 
vigadó uj éttermeiben. (Karnagy: Marek Károly ur.) prog­
ramija: 1. Huber Karoly „Édes lánykám,“ kardal. 2 Gold- 
mark Karoly „Irühlingsnetz“ kardal zongora és négy kürt 
kíséretével. 3. Erkel Gyula „Dalra magyar“ kardal. (Uj. 
első előadás.) 4. Dalok, énekli Eibensckitz Dávid ur egy­
leti tag. 5. Schubert Ferencz „Nachthelle“ kardal tenor- 
maganyal és zongorakisérettel. Magány-énekes: Schwartz 
József ur, a német színház tagja. ti. Egressi Béla „Oh ne 
mondj“ kardaj. 7. Mendelssohn-Barthold Bódog „Festgruss 
an die Künstler“ kardal zenekar kísérettel. Az előadás 
kezdete előtt és a szünidő alatt hangversenye a Coronini 
gróf gyalog sorezredzenekarának Friton F. karnagyának 
személyes vezetése alatt. Az előadás végével tán ez. A 
tiszta jövedelem egy része az „Elisahethinum* és az „izr. 
nu arvahaz“-ra fog átadatni. Kezdete 1,,,(J órakor. Beléptidij 
1 irt. o. é. Beléptijegyek kaphatók: Pirnitzer Frigyes 
hangjegykereskedésében. Deák Ferencz uteza. Mayer A. 
(ezelőtt Szemek és Mayer) szivar árudájában, Váczi uteza; 
Kertész L., szivarárudájában, Szerviták téré; Schwarz 
iiennk papirkereskedéséhen, Józseftér, fürdóuteza • Bol- 
dmi R, papirkereskedésében, Budán, és az előadás nap­
ján este a pénztárnál.

_. Rendőri hir. Kovák József lembergi 
SZU etesu jelenleg 49 éves géplakatos 30 éves korában 
vette Pfarrer Anna 16 éves bajadont nőül, kivel a 
lipótvárosi templomban törvényesen üsszekelt, ezen
k 5 a-Z°nbi",CSÍ Í Pár íVÍg élt e«'ütt. azután el- 
kergeté o s időközben több más fiatal nővel volt
ur a váR686 *b lde,v8 g},öngéd viszonyban, de Kovák 
ur a változatosságban keresett és talált legfőbb élve­
zetet s azért ezen gyöngéd viszonyokat is csakhamar

Népneveié s.
A főváros mai rendes közgyűlésén 

Rátb Károly főpolgármester tudomásul hozza, 
hogy a kisdedóvó egyesület elnöke: Tisza Kál­
mánná bejelenté, hogy az egylet uj épületének tin- 
nepélyes megnyitása, melyre a királyné is meg fog 
jelenni, nem sokára fog történni. — Ez ünne- 
pélyre a főpolgármester kijelölésére megválasztatott 
az ő elnöklete alatt Kammermayer K. Gerlóczy K. 
Békey Imre, Királyi, Sztupa, Havas és Mendl Ist­
ván a tanács kápviselése végett.

Élénk érdeklődés mellett tett ugj'an-e 
gj ülésen M a t o 1 a y Elek interpellatiót a zerge- 
utczai reáliskolából sok tanulónak 
tandíj nem fizetés miatt történt kizárása 
tárgyában. Előadta a dolgot úgy, a mint a hírlapok 
hozták, hogy az igazgató nyilvánosan, megszégyeni- 
tőleg tiltotta ki szegényeket. Kérdi a tanácstól: 
van-e az esetről tudomása s mily utasítás van adva 
az igazgatóknak a tandijak behajtása felöl s végre 
szándékozik-e tenni valamit, bőgj' ily botrányos eset 
többé elő ne forduljon ? A tanács nevében rögtön 
felelt Békey tanácsnok, hogy a lapok által közölt 
történet a valóságnak nem felel meg; az igazgató 
(„a mennyiben az ő szavainak hitelt adhatok“ mond 
B.) d. e. 11 óra után 3 csoportba osztva zárt bolyén 
nyilvánította ki az érdekelt tanulók előtt kizáratá- 
sukat, vagyis inkább csak felszólitá őket, hogy 
szíveskedjenek ezután otthon ma­
radni. (!) Különben a fővárost zsarnoki eljárás­
ról senki se vádolhatja; a zerge-utezai tanodában 
is 420 egjéu közül 20°/o nyer tandíj mentességet, 
Hogy hányat zártak igy ki, Békey nem tudja, de 
azt hiszi, korántsem 70-80, hanem sokkal kevesebb.

— Tanári k in e v e z é s e k. A fővárosi IV. 
kér. föreáltanodánál Iviss István műegyetemi hall- 
gató a mértani és szabadkézi rajz tanítására, a VIII 
kér. községi reáltanodánál pedig ugyancsak a sza- 
badkészi rajz tanítására tanár segédül Sonnenschein 
Gáspár neveztetett ki.

Egyletek, társulatok.
— Természettudomány ifié s t é 1 y. A 

tci mészettudományi társulat legközelebbi estélye 
deczember 1-én, pénteken esti 6 órakor fog megtar­
tatni a vegytani intézetben (országul, 42.) Ez alka­
lommal Lengyel Béla folytatja és befejezi a múlt 
héten megkezdett előadását: „A szénről és legfőbb 
vegyüléseiről.“ Belépti jegyek a társulat titkári hiva­
talában adatnak ki csütörtökön délután 4-től 6 
óráig.
■n -i “A »magyarországi központi 
h rebel noegylet“ öt gyermekkertje javára f. évi 
deczember hó 9-én a „Hungária“ szálloda díszter­
mében, ot gyermekkertje javára zártkörű tánezvi- 
galmat leiidez; azok tehát, kik a tánczvigalomban 
részt venni óhajtanak s erre jogosítva vannak, de 
elnézétböl meghívót eddig nem kaptak, szíveskedje­
nek ez iránt Rosenzweig. Saphir Sarolta (Tükür- 
utcza 2 sz.) és Schley Berta (Józseí-tér 2. sz.) egy­
let! aleluokhöz fordulni, kiknél — mint szintén az 
összes választmányi-tag úrnőknél és a rendező bi­
zottság tagjainál a belépti jegyek is válthatók.

- Monde Bódog, a „Képzászlója“ szer- 
kesztoje a „tudomány- és műegyetemi olvasókör­
ét Kossuth Lajosnak nagy ola j nyomatú arczké- 
pét ajándékozta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
, . 7" Az üresedésb en levő hegymes­
ter i áll omás betöltése iránt Havas Sándor azt 
javasolja, hogy ezen állomás a szervezés mai állapo­
tában üresen hagyassák, mert a hegymester évi 480 
Irinyi hzetését úgy szólván azon néhány napi fel­
ügyeletért kapja, melyet szüret alkalmával gyako­
rol. Ezen állomás betöltése csak az esetben felelne 
meg czéljának, ha a hegymester is az erdészeti sze- 
mélyzet közzé vonatnék és mindennemű az erdészet 
körébe vágó munkálatnál tevékeny részt venni kö- 
teleztetnék. Ez esetben és ily módon jövő évi mar- 
czius hóra javasolja ezen állomás betöltését.
1 ,77 A fővárosi erdőből 7 darab tölgy
lopatott-el. E tárgyban Tétény és Kistétényben nyo- 

eszközöltetvén, utóbbi helyen egy darab az
íáStf egy oda vald lako®nál megta-

i— A rakosPatak vizének a városligeti 
Ka fn?° b,e,vezetése iránti kérdés a főv. törvény, 
hatósági bizottság által eldöntetvén - a fővárosi 
mérnöki hivatal utasittátott, miszerint az erre vo- 
uatkozó tervet és egyéb előmunkálatok teljesítésére 
szükséges költségvetést a tanácsnak sürgősen mu- 
rassa Dg.
vi i Á VK^ femPlom építésére vonatkozó 
1 bl Miklós építész által művezető

elnyerése végeit az éjszakkeleti 4-dik torony fölépí­
téséről bemutatott számadási kimutatás számvevői­
ét? át vizsgáltatván, 38122 frt 45 krral érvényesít- 
tetett, mely után az esedékes 4 százalékú tisztelet- 
díj vagyis 1525 fi t 29 kr a házipénztárnál e műve­
zető építész részére folyóvá tétet rit.

Törvényszéki csarnok.
— Doktor Laurentiusnakdr. Ernst 

Lajos budapesti orvos ellen plagium miatt indított 
perében a legfőbb itélőszek ma következőleg határo­
zott : Miután kitűnt, hogy dr. Ernst által kiadott 
„önsegélj-“ (Selbsthilfe) czimü munka ugyancsak 
panaszlott (dr. Ernst) önálló müve, ellene a további 
eljárás teljesen megszüntetendő: minek folytán dr. 
Ernst jelen perből Laurentius ellen számozott kár­
követelései polgári utón való érvényesítésével dr. 
Rezső Ensel ügyvédet megbízta.

— Gyermek kitevés. Hegedűs Anna és 
Csór Ferencz gyermek kitevéssel állnak vádolva a 
fényi tő törvényszék előtt. — Hegedűs Anna mostoha 
atyának átadta gyermekét, hogy Kemenczy Gyula 
újpesti asztalos mesternek adja át, mert ő — úgy­
mond — a gyermek valóságos atyja. Kemenczy az 
atyaságofc el nem vállalván, Csór Ferenczet több 
Ízben el is utasitotta. Vádlott a csecsemőt tanuk előtt 
az udvar közepébe Kemenczy rendelkezésére tette 
le, és elment. Ez ügy feljelentetett, s a mai tárgya­
lás alkalmával a budapesti fenyitő törvényszék mind 
a két vádlottat tényálladék hiányából felmentette.

Emberölés. Dinda Jakab napszámos, 
ki feleségével folytonos viszálykodásban élt, egy czi- 
vakodás alkalmával kést döfött annak oldalába, — 
Minek következtében neje másnap kinos szenvedés 
közt meghalt. Vádlott a mai tárgyalás alkalmával 
könnyekkel és töredelmesen mondta el az esetet, és 
kéri a törvényszéket, hogy enyhén büntesse. A tör­
vényszék vádlottat emberölés miatt másfél évi bör­
tönre ítélte. A királyi ügyész felebbezett.

TÁVIRATOK.
A bankügy az osztrák

Bécs,
üdvözölték.

tiszteletdijáuak

haladó
klubban.

nov. 29. Miután az uj tagokat 
azt kérdi Coronini, vájjon az e hó 

17-diki programm változatlannak tekintendő-e ?
Hoffer azt feleli, hogy a programúinak 

megvilágítása után az c hó 27-én tartott ülés­
ben, annak megváltoztatása vagy átalakítása 
nincs indokolva.

Coronini azt mondja: Mi a programm 
elfogadása által oly alapelvekhez és czélok- 
hoz csatlakoztunk, melyeket az alkotmányhü- 
párt legnagyobb része is vall, és mire sem gon­
dolhatunk kevésbé, mint arra, hogy ezen czélokat 
más eszközökkel elértessük, mint megegyezés 
által a másik részszel alkotmányos utón; ha 
Ausztria becsülete, hatalmi állása és bizton­
sága megvédéséről van szó, azért egyesülten 
Lajtán-tuli társáinkkal minden körülmények 
közt fel fogunk lépni.

Ske'ne kijelenti, hogy „miután legelső 
sorban saját érdekeinket képviseljük, mint po­
litikusoknak egoistáknak kell lennünk, nekünk 
az 1867-diki kiegyezésre kell támaszkodnunk; 
a jelenlegi bizonytalanságban fekszik a helyzet 
kényelmetlenségének főforrása, s ez irányban, 
a mi a helyzet tisztázását és a monarchia fen- 
állásának biztosítását illeti, mi egy át alán con- 
servativek vagyunk. “

Haniscli a tavaszszal kötött car teli re 
hivatkozik, mely közös akcziót alapit meg és 
jelenleg is fenáll.

Sturm a közösügyek megváltoztatásá­
nak megkezdését hangsúlyozza.

Duhsky gróf tévesnek mondja, hogy az 
uj programúiban a personal-unió irassék a 
zászlóra; a politikai befolyásnak csak paritása 
igényeltetik, nekünk résre is gondolnunk kell 
azon esetre, ha a magyarok a várakozás 
ellenére jelenlegi elfogadhatlan igényeikhez ra­
gaszkodnának, és miután mi velők háborút 
(ezen szó hiányzott a táviratban, de talán he­
lyes) csakugyan nem viselhetünk vagy viselni 
nem akarunk, békés utat-módot kell keresnünk, 
reményijük azonban, hogy a magyarokban 
lesz annyi érzék Ausztria iránt, hogy ettől 
megkímélnek bennünket; mi semmi esetre 
sem vagyunk a personal-unió mellett a priori, 
hanem csak eventualitás esetében

lux ezen clnbakcziót az alkotmány-párt­
nak valamennyi függő kérdésben való mielőbbi 
megegyezésének mondja; a dualistikus bankot 
illetőleg megegyezés éretett el, még a compen­
sate további kérdéseire nézve, vagy legalább 
a paritásra nézve kell megegyezésre jutni, me­
lyek a többi kiegyezési előterjesztésekkel össze- 
függésben vannak, de melyeket illetőleg még 
most semminemű akcziót elkezdeni nem lehet; 
a legközelebbi pártértekezletnek tehát a bank­
kérdésre kellene szorítkozni, hogy Magyaror- 
szággai szemben a legteljesebb világosságot te­
remtse. F ux ezután egy nyilatkozatra felel:
A kormány válaszából a haladó-párt azt követ­
kezteti, hogy az osztrák kormány a dualisztikus 
bank eszméjéhez ragaszkodik, és valóban na- 
gjon sajnálatra méltó volna, ha a kormány el- 
vileg egy ily bankot illetőleg valamikép engagi- 
rozta volna magát. Egy ily intézmény a monar­
chia közgazdászat! életét igen megnehezítené, de 
sőt azt alá is ásná. Ezen veszély a bankjegy egy­
ségének feltétele mellett is fenáll mind addig, 
nűg biztosítására a kezesség hiányzik. A va­
luta helyreállítása után egy önálló magyar 
bank még az osztrák érdek szempontjából is 
e ébe teendő volua a dualisztikus banknak. 
Ezek megfontolása után indítványozza tehát a 
haladó-klub a pártgyülésen a következőket:

yilatkoztassa ki az alkotmány-párt loyalis 
tekintettel, hogy a tervezett dualisztikus ban- 
'ot határozottan el nem fogadja, hogy azonban 

előítélet nélkül a kiegyezés többi anyagára 
nézve el van határozva már azon esetre, ha a 
két kormány intentiója szerint a dualisztikus 
bank a nyilvánosságra hozott alapelvek sze­
rint a kiegyezés egy kiegészítő részét képezné, 
a kiegyezést visszautasítani.

Hosszabb vita után Koppnak egy in­
dítványa, mely azonban titokban tartatik, fo­
gadtatott el, mely a legközelebbi 
elé fog terjesztetni.

pártgyülés

, .Pétervár, nov. 29. Salisbury berlini és 
bécsi beszélgetései meggyőzhetik őt arról, hogy

a három császári udvar benső viszonyai nem 
változtak, és hogy Oroszország tartózkodása 
azon lépésektől, melyekre többszörösen provo­
káltatok, azon tekintetre vezethető vissza, 
melylycl a másik két császárságot vádolják. 
Oroszországnak nem az a főczélja többé, hogy 
a konferentián a megszállást képviselje, hanem 
hogy határozottan kinyilatkoztassa, miszerint 
a török alkotmány megvitatkatlan, és hogy az 
autonómiák helyreáliitandók, és hogy ezek biz­
tosítására a megszállás kívánatosnak látszik. Ha 
más hatalmak is szándékoznak részt venni a 
megszállásban, úgy Oroszország mitsem ki­
van jobbat; de ha nem, úgy Oroszországnak 
előre kellett látni a berlini memorandumban 
hangsúlyozott közös eljárás. Ez az átalános 
álláspont Ignatieífnek a conferentián előadandó 
követelésére vonatkozólag, melynek kellő sza­
bad kéz engedendő. Ha a török nagyta­
nács visszautasítja a fölkelőtartományok el­
különítését, úgy Törökország csak azért fog 
részt venni a conferentián, hogy ott minden 
tárgy ellen óvást tegyen; Oroszország ez óvá­
sok ellen állást foglalt.

Bécs, nov. 29. A duna-szabáljmzásnál alkal­
mazásban lévő báró Laroche agj'onlőtte 2 és fél 
éves leánj'át, azután önmagát.

Berlin, nov. 29. A „Provinczial Corr.“ azt 
mondja, hogy több a birodalmi igazságügyi törvé­
nyeket illetőleg a birodalmi gyűlésben hozott hatá­
rozatok elfogadása a szövetségi kormányok által 
lehetetlen.

Róma, november 29. Salisbury ide ér­
kezett.

Berlin, nov. 29. A „Norddeutsche Zei­
tung“ ezt mondja: Carlyl indítványa, a keleti 
kérdést Bismark Ítélete által megoldani, csak 
becsületére válhat Németországnak, ép úgy — 
csakis rokonszenvesen érinthet Carlylnak fel­
fogása az angol politikáról, a midőn Törökor­
szág támogatását lehetetlenségnek — és az 
Oroszország és Ausztria közötti egyetértést 
fontosnak mondja ; azonban nehéz lenne 
a keleti kérdést ítélet-hozatal által meg­
oldani, — hacsak Anglia, Oroszország és 
Ausztria nem volna előbb hajlandó azt min­
den eszközzel keresztül vinni; ha azonban a 
három hatalom közötti egyetértésnek ily foka 
éretnék el, akkor a keleti kérdés megoldása 
alig szorul többé Ítélet-hozatalra; ezen in­
dítvány nagy értékű még azért is, hogy 
akkor tétetett, midőn a konferencziának össze 
kell ülni és Törökország Európa minden 
akczióját megelőzni siet, a midőn egy látszólag 
alkotmányos színjáték ragyogó színekbe már­
tott függönyét a bulgáriai véres drámára bo­
rítja ; nem hiszszük, hogy Európában létezzék 
kormány, mely az előbb kedvelt hatti-cherifek 
bohókás ismétlése által elámitható volna.

Becs, nov. 29. Hitel réazv. 139.40. Galicziai 199.—
Allamvasut 260.50. Rente 60.90 — 1860-as 108.------18*;4-ea
134.75. — Ezüst 113.—. — London 126.80. — Unio-bank 
—Általános épitőliank —. —. Angol-osztrák 71.20. Lom­
ban. 78.75 — Tramway —.------- Hitelsorsjegy 159.50
Napoleond or 10.127a — Arany 6.01 Frankfurt 61.60. —Po- 
rósz péuzutalvány 62 25. Török sorsjegy 12 —. An«ol épi- 
tőbank —.

Becs, nov. 29. Magyar földteherm. kötvény 73.75 
Salgó-1 arján 72.—. Magyar hitel 104.— — Magyar zálog­
levél 85.25. Erdélyi 74.—. Magyar keleti vasút 26.75 — 
Magyar sorsjegy 68.—. Magyar földhitel 28 50. Magyar vasúti 
kölcsön 97.— Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
—. Alföld 92.— — Magyar észak-keleti vasút 85.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 56.25. — Tiszai vasút 166.— 
Municipal» bank 10.—.

Éjjeli posta.
A ez ár beszédjére vonatkozólag egy 

török lap a következőket Írja:
„Nem jobb lenne-e, ha ő felsége a helyett, 

hogy minden erejét fölajánlja, a keresztényeknek a 
Keleten igazságot szolgáltatni, inkább arra adná 
magát, hogy a lengyeleknek szolgáltasson igazsá­
got? így sokkal nagyobbat lendítene az emberi­
ség és a civilisatio ügyén. Egyébiránt Oroszországra 
nézve különösen merész vállalat civilisator kor­
mánynak adni ki magát. Egy oly államnak, mely az 
absolutismusba még mélyen van sülyedve, melynek 
nincs nemzeti képviselete, melynek népei rablánczo- 
kat vonszolnak, nincs joga a czivilisatio nevében 
beszélni. Minden, mit Oroszország a mi kereszté­
nyeink javára, kik egyéni és vallásszabadsággal 
bírnak, tenni hiresztel, csak a czivilisatio és az 
egész világ békéje ellen intézendő rabló szándékait 
leplezi.“

A szerb csapatok főparancsno­
kává múltkori birek szerint S z e m e k a, orosz 
tábornok, szemeltetett ki. E bireket most a „Nord“ 
megczáfolja s azt mondja, hogy Szemeka még min­
dig állomáshelyén van Odeszában, hol hadpa­
rancsnok.

Nikol aj evics Miklós, az orosz déli- 
hadsereg főparancsnoka, a múltkori hírrel ellenke­
zőleg még nem ment el Kisenevbe, hanem csak 
deczember 1-jén fog odamenni. Deczember 5. vagy 
6-án pedig maga a czár is odamegy, a hadsereget 
megszemlélni.

Háború készül Amerikában is. A 
new yorki lapok legújabb birei szerint a féniek be 
akarnak törni Cauadába, s St.-Albans és Vermont- 
ban lőszereket és fegyvereket gyűjtenek. Schmidt 
tábornok már megtette a szükséges intézkedéseket.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 28. 

Kész búzában a kínálat és forgalom mérsékelt volt, jó vé­
telkedv mellett szilárd irányban, s tartós tegnapi árakon 
körülbelül 12.000 m. m. mázsa adatott el, tengeri hiány­
zik, az árak minden gabnanemüekben változatlanok.

Határidőüzletnél a tegnapi jegyzések ma­
radtak. Búza tavaszra 12.40—12.50; rozs tavaszra 10.05- 
10.20 ; zab tavaszra 8.40 - 8.50; tengeri bánsági május — 
júniusra 6.80—6.85.

Értéktőzsde. A mai forgalomban ismét a helyi ér­
tékek vitték a főszerepet, melyekben emelkedő irányban 
élénk vásárlások eszközöltettek. Üzérkedő papírok egé­
szen háttérbe szorulva lanyhák voltak, befektetési ér­
tékek azonban a mennyiben előfordultak szilárdak ma­
radtak. Valuták gyér forgalom mellett valamivel emel­
kedtek.

Az elótőzsdén osztr. hitel részvények 137.60— 
138.50 ig voltak forgalomban.

A déli tőjzsdén osztrák hitel réazv. 138— 
90—137.60ig adattak el, magy. hitel részv. 104.25 adva 
103.50-re tartva voltak. Fővárosi takarékpénztár részvé­
nyek 90-en vásároltattak és 91-ig emelkedve maradtak, 
Victoria gőzm. részv. 267- 269-ig emelkedve eszközöltek 
kötéseket. Concordia 375-ig, Luiza gözm. részv. 171-ig emel­
kedtek. Pannónia viszontbiztosító részv. 470 en voltak 
keresettek. Szőlőváltsági kötvények 71.25-ön, váltók né­
met helyekre és markjegyek 62 20 - 62.20-on keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza tavaszba 12.50,-12.60. Rozs 
tavaszra 10 85—10.95. magyar 10.50—10.60. Zab 8.60—8.60 
tavaszra 8.97 — 9.05. Tengeri (kész áru) 6.35—6.40, máius 
—júniusra 7.30—7.35.

Bécsi értéktőzsde. Az elötőzsdén gyér forgalom 
mellett meglehetős szilárd hangulat emelkedett tulysulyra, 
osztrák hitel 139.60, anglo 71.50, magyar hitel 104.25 20 
frankos arany 10.12.

A kisbirtokosok földhitelintézete ma d. u. 5
ómkor gróf Somcsich Iván elnöklete alatt rendkí­

vüli közgyűlést tartóit. Napirenden volt két felügye­
lői tag választása, miután Krausz Lajos és Látesz 
Jakab felügj’. tagok leköszöntek. Még több válasz­
tás is történt u. m. igazgatókká; ifj. báró Rudics 
József és Hammersberg Ödön ; felügyelői tagokká 
Pinfsich Frigyes és Szathmáry P. Károlj-, pótta­
gokká Pécby Ferencz és Kocsi Sándor.

A kisebb pénzintézetek fúziója tárgyában me­
gint felszólalt egy hang a „P. L1.“ ban, még pedig 
a fu Jó ellen. Érdekes lesz az érveket ezen irányban 
is meghallgatni. A fúzió — mond a czikkiró — az 
intézetekre és a budapesti piaczra nézve káros volna, 
a mire nézve e következő adatok szolgálnak bizo­
nyítékul.

A budai kereskedelmi és iparbanknak rész­
vény- és tartaléktőkéje 622,500 frt. Ingatlanokba 
le van kötve 418,9000, függő követelésekbe 64,600, 
a hitelegyesületben 590,700 frt, összesen 1.074,000 
frt, tehát 451,700 fttal több, mint amennyit a tár­
sulat tőkéje tesz, mely összeg az 1.297,700 frtot 
tevő betétekből állott rendelkezésére.

Az iparbank részvénytőkéje és külön tartalék- 
alapja 649,500; ingatlanai 434,200, függő követelé­
sei 27,300, bitelegj'esülete 100,000 frt, összes lekö­
tött tökéi 561,500 frtot tesznek, úgy liogj1 betétein 
fölül 88,000 frt marad rendelkezésére.

A pest-budai kézműves banknak 300 000 frt 
alaptőke és 80,000 frt tartalékából ingatlanokban 
le van kötve 64,600, a liiíelegyesületben 216,000 frt, 
maradna tehát 122,000 frt betétein fölül, 164,000 
frt mozgósítható tőkéje.

A lipótvárosi bank 750,000 forint tőkéjéből 
és 82,000 forint tartalékából ingatlanokban le van 
kötve 50,000 frt, jelzálogkölcsönökben 113,300 frt, 
hitelegyesületélien és a népbankban 86,200 frt, ösz- 
szesen 631,500 ft, és tehát a betéteken fölül, melyek 
284,300 írtra mennek, 200,000 frtnyi mozgósítható 
tőkéje van.

A külvárosi takarékpénztárnak van 400,000 
forintnyi névleges alaptőkéje. Ingatlanokban fek­
szik 270,000 forint, függő követelésekben 79,600, bi- 
telegyesületében és kötvényekben 65,300; összesen 
414,900 frt mar a 296,200 írtra menő betétekből 
van megkötve.

Midezekből kitűnik, hogy ezen összes pénzin­
tézeteknek nemcsak nincs semmi mozgósítható tő­
kéjük, hanem még a betétek egy része is le van 
kötve vagy nehezen mozgosithatóvá van téve. — 
Mindennek daczára mégis tény, hogy ez intézetek 
5 7 százalék osztalékot fizetbetbettek, a mi csak
úgy volt lehetséges, bőgj' a nemzeti banknál 
® 800,000 s más pénzintézeteknél is átlag mintegy 
500,000 visszleszámitolási hitele volt cgy-egy ily 
pénzintézetnek. Összesen 6,300.000 írtra" véve a 
visszleszámitolási hiteleket nevezett öt pénzintézet­
nél, esik egy egyre átlag 1 millió 250,000 frt rendel­
kezés alatti tőke. Ily összeggel mégha a törzsvagyon 
le van is kötve, elegendő tiszta jövedelmet lehet csi­
nálni. Czikkiró teliát azt hiszi, hogy ha létrejönne a 
központi bank, ennek a mostani 1297,700 frt beté­
tek csak részben maradnának meg, s igy 1,200.000 
frtnyi alaptőkéje mindjárt kezdetben részben le 
volna kötve, s hogy a hitelegyesületeket is restrin- 
gálni kellene, a piacz érdeke tehát szenvedne.

„Ezen okoskodás első tekintetre, mondja a 
„H.“, helyesnek látszhatik, azonban ha a pénz- 
forgalom természetét tekintjük, akkor a ,.P. L1.“ 
czikkirójának föltevései alaptalanoknak fognak 
kitűzni. Mert nem áll az, bogy a betétek az át­
alakulás következtében szükségkép csökkenjenek. 
Ellenkezőleg azt lehet föltételezni, hogy egy jól 
igazgatott gazdag pénzintézetbe őrömestebb elhe­
lyezik az emberek pénzüket, mint a mostani ki­
sebb pénzintézetek bármelyikébe. Az uj központi 
pénzintézet tehát alaptőke és betétekből minden­
esetre rendelkezhetnék oly összegekkel, mint a 
mostani pénzintézetek együttvéve. Az egyesülés 
ellen fölhozott érv tehát nincs indokolva. De más 
felől kétségtelen, bogy a kezelési és igazgatási költ­
ségek tetemesen csökkennének s az üzletvitelt min­
den tekintetben biztosabb és szilárdabbá lehetne 
tenni“. No, a mi a jegybank ügy gyors és szerencsés 
rendezéséből remélhető jpénzviszony javulást illeti, 
az nem sok reménynj’éf keczegtet.

Azonban megjegyezzük, mint már előbb is 
mondottuk, hogy a fúziót csak azon esetben ajánl­
hatjuk B magunk részéről is a kisebb pénzintézet­
nek, ha a pénzviszonyok az országban égj" hamar 
nem javulnak. — Mert, ha mint reméljük, a jegy­
bank ügy gyorsan és szerencsésen rendeztetik, akkor 
a kereset források javultával, a pénzintézetekre is 
jobb idők következvén, azok külön-külön is prospe­
rálhatnak.

Árverések, csödiigyek,(Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
nov. 28 íki számából): N. Kanizsa decz. 18. Varga Antal 
háza 3500 írt. — Iváncsa (Székesfehérvár) jan. 15. özv. 
Kállay Jánosné ingatlana 4872 frt* — Nagyszeben jan.
5. Stampf Luiza ingatlanai 2028 frt. — M. Vásárhely decz. 
19, Szabó János ingatlanai 4671 frt. — Gyula decz. 9. 
özv. Schmidt Antalné háza és telke 2171 frt. — Pancsova 
decz. 4. Popovits Lukáts hrestováczi ingatlanai 3165 frt. 
— Kis-Csepcsén (T. szt. Márton) decz. ; 0. Batisz Karolin 
ingatlanai 13,260 frt. — T. Szarvad (Tasuád) decz. 20. 
Szabó Pável ingatlanai 540 frt. 6'i frt. 90 frt. 40. frt. 768 
frt. és 768 frt. — Temesvár decz. 15. Palikucseonyi Eli- 
sabetha bekehlezett kötvényei 6000 frt. — Gyöngyös decz. 
14. Darányi József ingatlanai 1400 frt. 1700 frt 523 frt. 
126 frt. 140 frt. 140 frt. és 424 f t. — M. Sziget dece. 
13. Klein Sámuel ingatlana 25,000 frt. — Alnémed (Pest) 
jan. 12. Izsák Erzsébet és János ingatlanai 4000 frt- 100 
frt. 30 frt. 100 frt. és 100 frt. — Völts (Szamosujvár) 
decz. 22. Oláh Károly ingatlanai 4083 frt és ingóságai 140 
frt. M. Sziget decz. 18. Bárány Simon bolti ingóságai 
27,867 frt. — Turkeve (Kisújszállás) decz. 20. Vincze Pál 
ingatlana 4189 frt. — Ispánlaka (Gyulafehérvár) febr. 19. 
özv. Váradi Józsefné fekvőségei 4170 frt. — Szeged decz.
9. Szűcs István ingatlanai 1900 frt. 270) frt. 2141 frt. 350 
frt. 1060 frt. 80 frt. és 130 frt.

Csődök : Gruber Jakab budapesti kereskedő és néhai 
Tachler József volt pécsi lakos hagyatéka ellen.

BUDAPESTI SEHTTDiAJPOIK:.
Csütörtökön, november 30 án, 1876.

Clarkson Feleki
Des Haltes Kőrösmezei
D’Ermelines Halmai
De Bernecourt Pintér
Calmeron Benedek
Mistresse Clarkson Felekiné 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ
CARMEN. 

Dalmű 4 felv: 
Személyek:

Dór Jósé,
Escamillo,
Zuniga,
Moralés,
Carmen
M caela
Mercedes

Pauli
Láng
Taliián
Malecky
Nádayné
Malackyné
Heim Róza

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Az idegen nő. 

inmü 5 felv. Irta Ifj. D 
Személyek:

De Septmonts, Halmi 
Maricau 
Remonin 
Gérard

—i-

népszínház.
A kis doktor.

Vig operetté 3 felvonásban. 
Személyek:

Bercsényi
Náday

Don Melkior, Solymosi
Barabino, Együd
Kasztorini, Várad i
Basztrokko, Tihanyi
Piccolo, Kápolnai
A podeszta Zádor
Hortenzia, Darai K.
Beatriksz, Horváth P.

jFioretta, Vidmár E.
Kazadoresz Mohácsi S.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 29. 2.02 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov. 29 1.58 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten nov. 29. 0.81 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron nov. 29 1.24 m. 0 fölött hó 
Tokajban nov. 29 1.76 m. 0 fölött ködös 
Szolnokon nov. 29. 0.10 m. 0 fölött esős 
Szegeden nov. 29. 0.94 m. 0 fölött száraz 
Aradon novem. 28.0.71 m. 0 alatt felhős
N. -Becskerek. nov. 28. 0.12 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál novem. 28 2 03 m. 0 fölött köd. 
Verbászon nov. 28. 1.73 m. 0 fölött köd. 
Eszéken novem. 29. 1.55 m. 0 fölött felhős 
Sziszeken nov. 28. 1 42 m. 0 fölött esős 
Mitroviczon nov. 28. 2.37 m. 0 fölött hó

4«

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
*



KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bécs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baxiás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 6.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baxiás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.—é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujxzuny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszóny érk. 2.21 <L u. 11.13 é.

Ujszűny — Bécs. 
üjszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r.
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Becs érk. 7.58 e. 8.52 r, 

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Yalkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Yalkány érk. H.io d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r."

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Oravicza-- Sleyerdorf és vissza. I Gyöngyös - Vámo.-Oyörk
OravicBatwd. 10.30de.|Stcyerdorftn. 2.45du. |rjVítn__vCI ituj 19_z 9__ r
Sleyerdorf ér. 1.55du.| Oravicza érk. 5.57du. Vamos-Györ'k érk. 12.29 é. 9.29 r.

Tótmegyer — Surkny és vissza.I 'Bótmegyerínd.l.iOdu.iSurány tnd.ll.45de 
I Surány ér*.2.10du. jTótmegyer ér,12-15d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncé — Bulika. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u.
S.-Tarján ind. 6.41 e.
Losoncz ind. 8.05 e.
Zólyom ind. 9.50 é.
Buttka érk. 1.21 é.

Bultka — 
ind. 
ind. 
iud. 
ind. 
ind.

! Buttka 
Zólyom 
Losoncz 
S.-Tarján 
Hatvan 
Gödöllő 
Budapest

1.38 é. 9,46 d. e. 
4.09 é. 12.59 d. u. 
6.18 r. 4.40 d. u. 
9.14 r.
9.44 d. e.

■ Losoncz — Budapest.
12.30 é. 4.25 d. u.
4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. e 
7.24 T. 2.34 é. 2.17 du. 
9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du.

ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 
er/., 11.18 d. e. 8-15 r.

5.49 du. 
7.— e.

Zólyom — Beszlerczslánya és vissza.
Zólyom
Szliács

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e. 
[Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony. 
[Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
JHatvan ind. 5.24 d. u. 
Jászberény ind. 6.59 e.
ISzoInok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan. 
[Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb. 
[Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u. 
[Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány, 
ind. 6.2S d. u. 7.50 r. 
ind. 8.23 d. u. 10.24 r. 
érk. 9.55 e. 12.15 d. 

Károlyváros — Fiume és vissza.
ifid. 10.10 é.Beszterczeb. in.6.30 r. károly vár. i. 12.10 r.lFiume ind. 6.15 
ma. 10.34 e Szhacs «W 7 rí - Ie\-„ ....!. n ÍV, „ i a c---------  -------- iud. 7.13 r.

Beszterczeb.é.11.30 é.;Zólyom érk. 7.27 r.
Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 

G.Berzence t.10— de.[Selmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du.|G.Berzencze é. 6.14du 

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — ó. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1..-0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7____ 6.30 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e.
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e

érk. 9.22 e. [Károlyvár. é. 3.20

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
[Székesfehérvár md. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.

!Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.
Pragerhof — Budapest. 

Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
[Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
[Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
[Kanizsa ind. 11.48 é. .— 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5.22 r.
[Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
[Bécs ind. 7.15 e. .—
[Soprony ind. 10.30 é. —.—
Szombathely ind. 12.52 é. .— 
'Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs, 
ind. 4.38 r. .— 
ind. 5.41 r. .— 

érik. 7.18 r. .—
Barcs — Kanizsa, 

ind. 8.31 e. .— 
ind. 10.23 e.—.— 
érk. 11.48 é.

Székesfehérvár _ Üjszőny.
K^kesfehérvár >'«<*• 10.18 d. e. 12.23 é. 
rjj b®r ,nd- 12.28 d. u. 2.30 é.

Jszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.
rr z U3,z'ány — Székesfehérvár.
üjszőny md. 2.33 d. u. 11.37 é.

. *"nd. 3.56 d. u. 12.57 é. 
Szekesfehérvar érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

, Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d.e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

. Sziszek — Sleinbrüclc.
Sziszek ind. 6.—r. 5.55 d. u.
^erab ind. 7.35 r. 8.05 e.
Steinbruck érk. 10.53 de. 11.15 é.

, . Steinbriick — Sziszek. 
Steinbrück md. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d e 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume md. 5. — r. 1.30 du. 
Szentpéter éri. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. l0.50 d. e. 8.15 e.
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza.
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12.>2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. ú. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Nagvárad — Püspök-Ladány.
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. n. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen - - Kassa. 

Budapest ind. 7.<0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 3. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
'.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é.

Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 i r

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.30 r. 6.30 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e 

Nagyszombat — Pozsony.
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.

Csak Schott testvéreknél!
kaphatók

s Eredeti amerikai varrógépek ötévi jótállással
5 55 forintos részletfizetésekre
f- továbbá:
i frt 4:0“frtért egy tökéletes

I Weliler-Wilsoii, Singer

• ŰCMe

vagy

Howe családi varrógép
minden hozzátartozó készülékkel.

Oktatás ingyen. 57,6 40—1
Erzsébettel* sarkán, Budapesten.

oc

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfierő“
(tehetetlenség*)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,

bef és°küTf(d,h^nÍ^aZ ittflcs- k-katonai főkórházban volt osztályorvos több 
bel és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

'r-kvrxi , ós több kitüntetés tulajdonosa cQi ,
lüníJetzimek .Ta’tt a ŰZ^ '"TJ“ k6zté»= & «eltelnek, , melyeim- 
erő , *““ * nemzoszervek betegségei s különösen az elgyengült féri-
ember Äf? Syogyuláa Ígérnek. Ha ezeket sorjíban átof.assa az

ntm - U-

fessíSBüsst

vényben szenvednek, eíöayy ÄÄ tóEVi‘Ju l'bfa’csúzJ)ailés k^'
I jató a szerző rende.ö-intabenS-SS fiÄ,* &

<á*A«4»<4r

4 Uj hentes üzleti-gyár.
4 At. ez. közönséggel szerencsém van tiszte-

4 lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. 
Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstölt 

- hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs- 
í keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 
czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.

Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 
a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
Bécsoől nagy erővel rendelkezem.

Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 
egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö-i 
zönségnek igen Ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosan teljesítetnek. 1

Számos látogatás és megrendelésekért ese-1 
dezik (

*4 Zadák AI. (
4 562 20—14 Hentes és kólbász gyár,4 Budapesten. JT
Kt’rrrTTTrrtrrr'et vt-rE

Szerencs — M.-Sziget. 
Szerencs ind. 9.35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e. 
Bátya ind. 3.12 d. u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.

• S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 3. — e. 6.42 r' 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza »«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5. — du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4 24 d u—~m..iiinMin’...

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátor alja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.S0 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.88 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. 11.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é.
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehér uár. 
Tövis ind. 6.25r. 11.45 d. 
Gy.-Feh.d.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Petrozsény — Piski.
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d.e.

Grácz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15 de 
Szombathely érk.) „ ..
Szombathely ind.) e' lL27de.
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du.
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn.
Sz.-Febérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da.
Papa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Papa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d.u.9.14r.

Alföld-fiumei vaspálya.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-ÍIunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.153 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érlc. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd —- Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Nagyvárad — Eszék.
N.-Várad ind, 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07 d.
Szabadka ind" 4.33 r. 4.30 d. u. 
Gombos ind. 9.15 d.e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de 
Szeged érk. 1:1.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e 

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3.— r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Kassa-oderbergi vasütT

Moíiács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. ;$.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Febérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind. r‘ J-lodu. 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa — Oderberg.
Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é.
L.-Sz.-Mik], ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du 
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du! 
Oderberg éslc. 5.48 r. 3.18 du.

Öderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.’ 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56e
[gló ind; 9.22 de. 1.21 é
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasáa ind. 6.30e. 6.00r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.:s7 r,

Eperjes — Kassa.
Eperjes md. 12.20 d. u. 3.04 é 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnoivi vasütT"
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legenye-Miluílyi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.61 é.

n -j.l

Homouna 
Alagút 
Lupkov 
Zagorcz 
Przemysl 

Przemy 
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.30 é. 4.54du. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.46 e. 
Degenye-Mihályi, 
ind. 9.01du. 5.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 5.41 e. 12.44é. 

6. — r. 4.5érk.4 e

Ajánlható mindenkinek!
ti gyönyörű

női ruhakelméket
jutányos áron vásárolni kíván;

HAMBURGER ADOLF
divatárú-üzlete

BUDAPESTEN,
IV. koronahercefl-(url)-utcza 8. sz. a
IM* Hinták bárhová Ingyen ás 

bérmentve küldetnek i megrendelések
■ tényéttel gyorsan eeskőeiltetnek.

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokuszlábtörlők és angora-szörméket minden színben és nagysásban
«ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat, "

legrrLagryo-bTo készlet csipke-f^g-s^ölc és Stere-olr ca.^.

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul
TOTTIS és KREH az északi csillaghoz,

Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.

szüksé-leténCórÍ70h4kehT 4 fyelmére kivánafcra naSf°bb mi»ta darabokat választás végett, szönyegek 
szukse léténél szobák behúzására, es szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk 507 40-i ’ "

Megrendelések pontosan teljes,ttetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmenfvé küldünk.

Nagy választék bá­
dogos-munkákból

1000 különféle czikkek a 
legszilárdabban készítve. 
Föképen ajánlom nj saját 
készitményü closett- és 
szoba - árnyékszékeimet 
különféle kiállításban; 
továbbá angol zuhany- 
fürdő-készülekeket a leg­

olcsóbb gyári árakon.
Kutschers György,

arany kés-uleza 6. sz. a., 
vadásskftrt Msllenthm 

PESTEK, fy. 
Jótállás mellett.

K "ÜE
MSE* 667 10—4

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Schwaigernál,
513 36 — 10 Becs, VII. Sehotteníeldgasse 60.

' Megrendelésnél a czim tiszta kiírása kéretik.

LAMPEL R. könyvki-

JL KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatik!
= 3 m

cti

U1

SU

S z ő azt 3T eg-©Te,

térítők és pokróczok.
A keleti háború végett a keletre száut nagyobb ésl 
kisebb küldemények visszamaradván, raktárom tul- 

halmazottsága végett
a következő alábszállitott meglepő olcsó árakon adom, j 

úgymint: i
10,000 rőf talajszőnyeg 20, 25, 30, 40, 50 kr. bécsi rőfe.l

8000 virágos gyapj uszony egek 
6/< széles posztó 
Chouillie ágyszőnyeg

dtto virágos

1t. SCEÄEet Á®ei*
utapest, országút, Karoly-kaszámya 24. szám, nagysj

cz.po-gyári raktárában
kaphatok nagyban és kicsinyben.

szerű

Nők számára

Neb™!eZsseT0dCZÍPÖk (FÍIz) jó mele8
I frt 30 kr.Legfinomabb nemez (Filz) comodczi- 

pok magas lehajtott szárral, sarok 
s magas kitűnő szép máslival

Bor ezugos topánok legfinomabb zer- 
geborbol magas szárral s erős dun- 
la talppal............................. |

Legfinomabb éborlasting ezugos to­
pánok, magas szárral

Bárs°íy ezugos topánok, legfino­
mabb kikészítésben jó s vastag 
dupla talppal............................. 4 frt 50 kr.

2 frt 20 kr,

4 frt — kr. 

3 frt 80 kr.

Urak számára.
Comodczipök, nemezből, akármely

színben.........................................
Sagrinbör topánok, lakkaplival vagy 

anélkül, jó erős dupla talppal .
Legfinomabb borjubör topánok, (vi- 

xo8) legerősebb 3-szoros talppal.
Muszkalakk topánok (vízben áthat- 

lan) kitűnő minőségben .
Valódi muszka bagaria térdi-czizma, 

legbiztosabb, vízben áthall an, egész 
vastag talppal . . . ... |3 frt _ kr

Fiuknak való csizmák legdusabb vá­
lasztékban A 7A..,. • .• • • 4—7 irt

I frt 50 kr.

4 frt 80 kr.

5 frt — kr. 

5 frt 80 kr.

Leányok, fiuk és gyermekek számárí ? ^ kf'

Vidéki negrendelésekaz &r
__ Az arnk tartossagaer jótállás biztosittatik. 558 25-6

előbb most
1.20, —.70.
1.80, 1.30.
4.50, 2.50.
2-=, -.90.
5.-, 2.80.Angora ágyszőnyegek

Mindennemű egyházi szőnyegek 5 írttól lőo"írtig, 
továbbá mindennemű szalon, pamlag és asztali szőnye­

gek nagyon leszállított árakon.
Egy egész terítéki készlef...............................7.50
Egy asztali abrosz.................... 2__
Egy ágyteritő 2'50
Katonapaplanok párja.................... 4. '6 7 o _
Flanelltakarók .... azelőtt 4.—, m’ost 2.’so

dtto finomabb . „ 8.—, most 4.50
Egyes pokróczok 90 kr., 1 frt 20 kr, 1 frt 50 kr.
800 pár különféle lópokróczok párja 2.50,3, 5, 8 

forintig.
__ Nagy tengerfüves matráczok 3 frt 50 krtól 6 írtig, 

lószőrből 10 írttól fölfelé. — Nagy szalmazsákok letüzve 
2-50, üresek, s;mák 75 kr, csikósak 94 kr. — Ágylepedők 
80 kr., 1 frt és 1 frt 50 kr.

ÄST Megrendelések és szállítmányok intézetek 
számára, valamint magán fölszerelések, fürdő- és ágy­
készletek pontosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokróczokban nagy raktári készletem 
van és azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó, 
Budapesten, 

most ország-ut rokkantak palotája 15-16., előbb váczi- 
ut 63. szám alatt. 555 15—7

I.

ANGOLOSAN.
Vigjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.
[Az utolsó levél.

SARDOU
után

SZERDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv.

MURGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.

Ára 5 0 kr.

TRÉFÁS VERSEK
GfYÜTEMÉNYE.

I magyar MÄsetMI
összeszedte

ZILÁHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most

csak 20 kr.

Dr, Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

»F- TT JL ÖV K. O SB -Ü|

betegségekéi
1) az öIIfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

^Mélívfiit^lyáSOk a1 ridülteket is), a nemzörészek bujakóros
tökélyéit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban ;

3 -tn.‘L3.g'37-csosz-ü.3s:-űLiése]s:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat Ilökllél, az úgynevezett fellér-

lolyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrlíiütésekct;

^e*e98égeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
e naP0I1ként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

_ estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kitryo- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

íw-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. 
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

555 és a gyógyszerek megküldetnek.

Vidj

Egy d 
Félévrl 
Negyei 
fcgy lif

nii
• zeri ll

B él 
lön 30|

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

á1
válasza 
hogy 
arra föl 
letek 
Mert el 
alapon] 
vei állj 
sok rí 
m e g h I 
sor. TI 
bukása] 

Aj
tárgyalj 
Tisza 
lesz elél 
liiányoj 
helyt 
régebbi 
lehet k| 
felelni, 
mai és 
feltüntt 
készpéi) 
ha vág 
kormái 
akkor il 
teljes vj 
sirva isi

Igj
műnk el 
talanszc

MÍ
hoz, a 
semmi 
van a 
istenitél] 
zetbe ji 
könnyel] 
ráálliiat 
jára. Aj 
jogot, m 
soha, m< 
lyen pai 
fusió je 
megfelel 
állitásár 
tovább 
Legyen 
történek

Spd 
hogy a s| 
seiket lt 
dést. Td 
többé nil 
zése, me 
gokat m| 
modern 
teleiére 
ezudar j] 

Tea 
vetkező 

A] 
alkotmánl 
ki a trónt 
szabadak 
és nem 
mányi nyl 
nyilvános 

Na
két mértl 
kátéjánaj 
kép az ic 
mányos 
mert a tr 
vitájába ] 
nyos ér^ 
ugyancsal 
nevével jf 
tekezl 
vészmade 
végig kél 
nevében, 
czel Bélái 
már elfog 
egyenes 
sem járj 
jóravajó 
mindent 
hogy aztá 
Hej pedil 
királyi sz| 
nálatban 
palástja 
által has] 
idők szél] 

Nei 
féle okos 
sökben lej 
becsesebb]


